



DEBRECZENI UJSÁG

HÁJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA FÉLÉVRE 12 P, NEGYED-
ÉVRE 6 P, EGY HÓRA 2 P, EGYES SZÁM ÁRA
HETKÖZNAP 8 FILLER, VASÁRNAP 16 FILL.

KER. POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL, NYOMDA
ÉS APRÓHIRDETÉSEK FELVÉTELI HELYE:
JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 16. TELEFON 23-48.

(TRIANON 17.) 1936 JÚLIUS 19.

VASÁRNAP

XL. ÉVFOLYAM, 164. SZÁM.

Szűnik Magyarországon a munkanélküliség

Kozma Miklós belügyminiszter nagy súlyt helyez arra, hogy a magyar társadalom minden rétege ismerje azt a munkát, amit minisztériuma szociálpolitikai téren végez. Nemcsak a pusztta tájékoztatás itt a főcél, hanem az, amit maga Kozma Miklós fejtett ki egyik értekezleten, hogy e téren olyan sok a tennivaló, hogy eredményt csak úgy remélhetünk, ha sikerül az egész társadalom figyelmét a kérdések iránt felébreszteni s annak segítő tevékenységét igénybe is venni.

Hogy ez mennyire így van, arról éppen most szerezhetünk bizonyosságot, mikor a miniszter újból tájékoztatót adott a már elvégzett s a legközelebb megoldásra kerülő feladatokról. „A kolduskérdés” — mondotta a miniszter — „már novemberben teljesen rendeződik, úgyannyira, hogy ettől az időtől kezdve tilos is lesz a koldulás az országban.”

Néhai Vass József álma volt, hogy utcáinkról eltüntesse a koldusokat. Korai és váratlan halála nem engedte meg neki e feladat megoldását. Utóda: Kozma Miklós már mint tényről számolhat be, hogy a kérdés megoldást nyert, mégpedig az összes egyházi, társadalmi és jótékonyági intézmények együttes munkája alapján.

Hogy milyen nagy az ereje és jelentősége az összeműködésnek és egységnek, arról éppen maga a miniszteri nyilatkozat győzhet meg bennünket, amelyből megtudjuk, hogy miért nem lehetett eddig nálunk eredményre jutni a szegényügy rendezésében?

Mert minden intézményünk, hogy úgy mondjuk, a „maga szakállára” dolgozott, anélkül, hogy a másik valamit is tudott volna e tevékenységről. Mi volt ennek a következménye? Csak az, hogy egyik szegény több helyről is kapott segítséget, míg a másik — nyilván az ügyetlenebb vagy szerényebb — egy helyről sem, ha mindjárt még úgy rá volt is utalva a támogatásra.

Ezután majd nem lehet a központ kikapcsolásával gyakorolni a jótékonyt, ami biztosítékul szolgálhat a visszaélések ellen s lehetővé teszi, hogy a segítség, a méltányosság, az igazság szempontjai szerint érvényesüljön.

— Nincs szándékunkban — mondja Kozma miniszter —, hogy megzavarjuk az egyháznak és azoknak az egyesületeknek a munkáját, amelyek eddig is jól dolgoztak és szép, eredményes munkát végeztek. De elkerülhetetlenül szükséges, hogy a jótékonyági intézmények tudjanak egymásról s ismerjék egymás teljesítményét, valamint egymás munkáját is. Eppen ezért nagy munkaközösségre, nagy együttműködésre van szükség,

Államcsiny és polgárháború egész Spanyolországban

A madridi felkelés után akcióba lépett az észak-afrikai spanyol gyarmati hadsereg is A nacionalisták harca a szélső baloldallal

A spanyolországi államcsiny és polgárháborúval kapcsolatban a világsajtóban a legkülönbözőbb és legellentétebb hírek láttak napvilágot. Egyes külföldi lapok szerint ismét Moszkva keze működött közre, viszont más verziók alapján jobboldali megmozdulásnak lehet tekinteni a spanyol eseményeket, azekkel szemben pedig áll egy harmadik változat is, amely szerint az egész

polgárháborút a franciaországba menekült spanyol királpártiak tenyésztették ki. Hogy a három feltevés közül melyik felel meg a valóságnak, azt mindaddig nem lehet tudni, mert a rádió, telefon és táviró összeköttetés már második napja szünetel Spanyolország és a többi államok között. A spanyolországi eseményekről egyébként a következő jelentések érkeztek:

párisi jelentés szerint Madridban és több vidéki városban, elsősorban a gócpontokban forradalmi mozgalom robbant ki. A párisi értesülés közli a spanyol kormány nyilatkozatát, amely szerint teljes mértékben ura a helyzetnek és rövid időn belül leveri a zendülést.

Ezt a hírt látszólag alátámasztja egy bordeauxi távirat, amely szerint a francia-spanyol határon a vasúti és egyéb forgalom rendezés keretében közölt bo-nyolódik le.

Katonai fölkelés a spanyol észak-afrikai gyarmatokon

London, július 18. Spanyolország északafrikai gyarmatain katonai lázadás tört ki. A forradalmian túlfűtött spanyol politikai helyzetben nem lehet tudni, hogy a lázadás milyen visszahangot keltett a spanyolországi hadsereg körében. Az angol fővárosban agódomra okot adó körülménynek vélik, hogy sem Madriddal, sem más spanyol városokkal nem lehet összeköttetésbe lépni, tegnap este óta néma a telefon, süket a rádió és sem a vasúti állomásokon, sem a kikötőkben, sem az országutakon nem lehet álléni Spanyolország határát.

Külföldre egyenes úton csak a kormány hivatalos jelentései jut-

Forradalom vagy államcsiny!

Spanyolorzággal megint megszakadt minden összeköttetés. Tegnap este kilenc óra óta Európa többi részéből hiába hívják a madridi telefonközpontot. — A központ még csak nem is jelentkezik. Táviratok sem érkeznek Spanyolországból. Liszabonban, Gibraltárban és Párisban számolnak azzal a régóta várt lehetőséggel, hogy Spanyolországban új forradalom tört ki. Hogy jobboldali, vagy baloldali felkelésről van-e szó, ebben a pillanatban setjenni sem lehet. Az egyetlen táviratot, amely ma hajnalban kivételesen elhagyhatta Spanyolországot, a spanyol kormány külön engedélyével a Daily Express tudósítója küldte Londonban. Ez a távirat mindössze ennyit tartalmaz:

— „Itt vagyok a madridi távbeszélő központban a kormány részéről kirendelt ellenőr mellett. Hivatalosan jelentik, hogy a kormány az egész országban ura a

helyzetnek és hogy minden intézkedést megtett a köztársaság védelmére.”

Cerbere, július 18. A Barcelonából érkező utasok elbeszélése szerint a csendőrök és a rohamcsapatok Barcelonában harcban állnak egymással.

A spanyol hatóságok attól tartanak, hogy a forradalom kitörése után Franciaországba menekült királpártiak szítják a lázadást és ezért megtették minden szükséges óvintézkedést.

Tegnap este még azt jelentették Barcelonából, hogy enyhítették a rendkívüli intézkedések szigorát, mert a városban teljes a nyugalom és egyáltalában nem kell zavargásoktól tartani. Kevéssel ezután történt, hogy Spanyolország elszakadt a világtól.

Az első jelentések

Szombaton délben Párison és Londonon át érkeztek meg az első részletesebb jelentések. A

anélkül, hogy az egyes tényezők önállóságát figyelmen kívül kellene hagyni.

Ez a kérdés szoros összefüggésben van a munkanélküliség ügyével, amely Európaszerte felvetta a kérdést: van-e lehetősége a munkanélküliség olyan megoldásának, vagy legalább is enyhítésének, hogy a pénzsegély elkerülhető legyen? A miniszter ezt a kérdést is megvilágította és ismertette.

„Az ingyen pénzsegély — mondotta maga MacDonald, nyilván az angol tapasztalatok nyomán — merőben munkás érdeket sért, mert alamizsnához juttatja a munkanélkülit s azt a tudatot ébreszti benne, hogy munka nélkül is meg lehet élni. Minden megoldás, ami elvezet a munka szeretetétől — munkás szempontból olyan megoldás, mint

a középkor flagellánsainak önkorbácsolása, amellyel önmagukat verték véresre, anélkül, hogy ezzel maguknak vagy bárkinek is használtak volna.”

A magyar álláspont mindig tiltakozott a munkanélküli segély gondolata ellen, noha bizonyos oldalról — a tetszetős és népszerű jelszavak varázsától elbűvölten — sokszor igen erősen követelték is ennek, mint gyógyszernek a bevezetését.

Szerencsére, vezető államférfiaink józansága nem engedte, hogy szociálpolitikánk erre a végzetes útra tévedjen. S ezzel nemcsak meddően kidobott milliókat mentettünk meg, de elértük azt is, hogy a legutóbbi beszámolóján már Kozma Miklós nagy lelki megnyugvással jelenthette ki, hogy a munkanélküliség örvedetesen apad nálunk, —

amiről nemcsak Pest vármegye alispáni jelentése számol be, de a miniszter tulajdon tapasztalatai is alátámasztják az igazságot, hogy e baj szünőfélben, vagy legalább is csökkenőben van.

A miniszter ismertetését kérsel fejezte be, melyet a magyar társadalomhoz intézett, kérve mindenkinek a közreműködő segítségét a szociális bajok leküzdéséhez s főként, hogy a jótékonyt ne gyakorolja senki a központ megkerülésével, mert csak így lehet biztos benne, hogy a segítség valóban segítség lesz s olyan helyre jut, ahol valóban szükség van rá.

Ezért kell mindenkinek együtt dolgoznia a belügyminisztérium magyar normabizottságával, hogy szünjen a nyomor — s enyhüljön a szenvedés magyar hazánkban.

Edvard király merénylője elmebeteg

Búcsúlevelet találtak MacMahon zsebében

London, július 18. A Daily Mail szerint a Scotland Yard és a Buckingham-palota vezető tisztviselői hosszasan tanácskoztak a Hyde-parkbeli esettel kapcsolatban és abban állapodtak meg, hogy a királyt ezentúl mindenütt gondosabban őrzik. Ez áll elsősorban a küszöbönálló franciaországi pihenőre is.

A Daily Express szerint az összes fegyverviselési engedélyeket felülvizsgálják.

MacMahon vagy helyes nevén Bannigan, az incidens tettesét, kihallgatása után a brixtoni fogház kórházába szállították, ahol állandóan elmeorvosi megfigyelés alatt áll és védelme előkészítésén dolgozik. — Tegnap másfél óra hosszat tanácskoztak ügyvédjével.

Már eddig is megállapították, hogy 1933-ban jelentkeztek nála először az üldözési kényszerképzetek, amelyeket súlyosbítt iszá-

kossága. Később, midőn lapja, a Human Gazetta számára nem talált pénzügyi támogatást, az a rögeszme lett felette úrrá, hogy a hatóságok, főként Sir John Simon belügyminiszter üldözése teszi tönkre lapját. Simon belügyminiszterhez intézett legutóbbi levelében részletesen felsorolta sérelmeit és azok orvoslására, ultimátumszerű hangon, huszonnégy órai határidőt adott.

Megállapodott valakivel, hogy a merénylet napján délelőtt 11 órakor találkoznak és a Hyde Parkban a királyt ábrázoló ezer színes levelezőlapot adnak el a közönségnek. A kitérőt találkozó azonban nem jelent meg. A zsebében talált újságra a következőket írta: „Mav, szerelke!” A feleségét hívják Mav-nak, ennél fogva alapos a feltevés, hogy ez az üzenet búcsúüzenet akart lenni.

Nem veszedelmesek, de annál kedvesebbek a japán tornász-olimpikonok

Mogyorossy Győző levele az olimpiai előkészületekről

Mint már előző levelemben jeleztem vasárnap, július 12-én a magyar olimpiai tornászcsapat Budapesten mérte össze erejét a japán nemzet tornászcsatával.

Azt tudtuk a tavalyi főiskolai világbajnoki versenyekből, hogy a japán tornászok mozgása kicsit darabos és gyakorlataik összetettele, felépítése is, — szinte azt lehet mondani —, kezdetleges. A japánokkal azonban minden esetben és időben számolnunk kell, mert ha egy jó tréner kapnak a japán tornászok, egész biztos,

VILLANYSZERELÉS
BORKA és BIRO
ossuth-u. 8. RÁDIÓK

hogy rövidesen olyan „betörést” csinálnak a tornasportba, mint pl. az úszók, vagy atléták. Alacsony, kicsi kis emberek s ehhez a testi adottságukhoz, mely a tornánál a legfontosabb, hozzájárul még szívós kitartásuk és rettenhetetlen akaraterőjük. Erdemes megemlíteni, hogy a japán csapatban épen a „kis Sone”, a legkisebb japán tornász egyike volt a legjobbnak. Alig 150 cm. magas.

A verseny vasárnap este zajlott le, amely este 8 órakor kezdődött s elhúzódott majdnem éjfélig. Csapatunk már az első szérián, a gyűrűn kitént munkájával. A japánokkal szemben a magyarok tornásznyelven kifejezve „vasaltan”, vagyis finoman, lendületesen, gyönyörű testtartással végezték gyakorlataikat. — Ezzel szemben a japánok inkább erő dolgokat, vagyis mérlegeket, — Krisztus függéseket stb. vettek be gyakorlataikba. A lovon a „be-melegítő” alkalmával árulták el, hogy itt tényleg tudnak, a versenyen azonban majdnem minden második japán elrontotta gyakorlatát. A korlátlan Taketa gyönyörű léghengert csinált. A magyar csapatból különösen szépen dolgozott a „világ legelegánsabb tornásza” Péter, aki korlátlan

első is lett. Tóth Lolát a „korlát-királyt” megrándult csuklója akadályozta meg abban, hogy a tőle megszokott finomságot és szépséget belevigye gyakorlatába. Az összes szerek közül legjobban tetszett a közönségnek természetesen a legmutatósabb tornász, a nvűjtő, amelyben csapatunk eleganciájával és gyakorlatainak felépítésével ismét felülmúlta a japánokat, kik közül egy — igen hosszú s erős gyakorlat után — alugrással szállt le a nvűjtőről, mely egy nemzetközi versenyen egyáltalán nem értékelhető. Sajnos engem itt a balszerencse üldözött. Ugyanis nem a rendes szereken dolgoztunk, mivel azok itt vannak Óváron. Idegen szerek voltak s többek közt a nvűjtő is kissé „kemény”, vagyis nem elég rugalmas volt. Ezt tudva, egy óriási lendületet vettem, hogy gyakorlatom legelső mozdulata sikerüljön) vetődés a nvűjtő felett félfordulattal), nehogy leessenek. Azonban annyira elszámoltam magam, hogy ebből rögtön leestem, vagyis csak félkézzel tudtam elkapni a nvűjtőt, ez pedig nem volt elég „a lendület elvitt”. Itt tehát ezzel a leesséssel elvesztettem legalább nyolc pontot! De az a fontos, hogy semmi különösebb baj nem történt s reméljük bőven lesz alkalom a csorbát kiköszörölni. Itt legjobb volt Pelle, de nagyon szép volt Lola csavarszállója is. A műszadgyakorlatokban a japánok nagyon el vannak maradva, itt még sok pótolni valójuk akad.

A mostani olimpián tehát a japánok nem lesznek veszedelmesek, de annál inkább a svájciak, a németek és a finnek.

A japánok különben nagyon tetszett Budapest s olyan igazi magyar vendégszeretettel fogadtuk őket, hogy vezetőjük, Mosi kijelentette: „Ez a fogadtatás és testvéri szeretet annyira meghatót bennünket, hogy ha mi magyar tornászokat meghívunk Nipponba, ott azoknak mindent megmutatunk, amit látni lehet és

Gazdák figyelmébe!

Arjegyzék kivonat:

| | Pengő | | Pengő |
|--|-----------|--|-------|
| 1 kg Koesikenőcs, fekete úszó | —,35 | 1 kg Raffia | 1.57 |
| 1 kg Koesikenőcs, sárga vagy kék úszó | —,48 | 1 kg Szénsavas takarmánymész darabos | —,10 |
| 1 kg Gépszir, nehezék mentes | —,83 | Takarmánymész porított csak 100 kg vétel esetén | 5.50 |
| 1 kg Gépolaj, vékony | —,59 | 1 kg Vaslakk, elsőrendű | 1.10 |
| 1 kg Gépolaj % | —,83 | 1 kg Olajfesték, fehér vagy szürke | 1.20 |
| 1 kg Motorolaj | 1.09 | 1 kg Olajfesték, nem különleges színek | 1.— |
| 1 kg Traktorolaj | —,98 | (Az olajfestékek doboz nélkül, sűrűn értendő) | |
| 1 kg Hengerolaj | —,93 | 1 kg Metallum, rozsdagátló, viharálló olajfesték | 1.80 |
| 1 rúd „IZSÁK” szíjkenőcs | 1.40 | 1 kg Borostyán padlólak, közepminőség | 2.— |
| 1 kg Halzsir | —,89 | 1 kg Zománcakk, közepminőség | 2.— |
| 1 kg Börzsir | 1.60 | 1 kg Brunolin | 1.20 |
| 1 kanna Bőrfekető szerszám-olaj cca 1 kg | 1.90 | 1 db „IZSÁK” színszappan 1/4 | —,20 |
| 1 kg Kátrány | —,29 | 1 db „IZSÁK” színszappan 1/2 | —,40 |
| 1 kg Kátrány, zöld és piros | —,80 | 1 üveg „IZSÁK” rovarirtó 1/10 | —,90 |
| 1 kg Karbolineum | —,41 | 1 üveg „IZSÁK” fémtisztító 0-ás | —,20 |
| 1 kg Karbolineum, zöld és piros | —,80 | 1 db Súrolókefe 00-ás | —,16 |
| 1 tek. Kátránypapír 200-as, 10 méter | 5.14 | 1 db „IZSÁK” cipőkrém 0-ás | —,14 |
| 1 kg Szurók | —,29 | 1 iv Csiszolóvaszon | —,16 |
| 1 kg Kálszappan, permetezéshez | —,53 | | |
| 1 kg Kénpor | —,39 | | |
| 1 kg Rézgálic | NAPI ARON | | |

Növényvédelmi szerek és gabonás zsákok a legolcsóbb áron kaphatók

IZSÁK JÓZSEF RT.
vegyészeti gyár

Magyarország legnagyobb festékkereskedelmi vállalata
KÖZPONT: Budapest, V, Pozsonyi-ut 63.

8. számú flók:

DEBRECEN, CSAPÓ-UTCA 17. SZÁM

Telefon: 26-55.

mindenhova elvisszük őket, mivel máshogy ezt a vendégszeretet nem is tudjuk viszonzni. — „Persze mi nagyon megörültünk ennek a kijelentésnek s szeretnénk, ha minél hamarabb megtörténne a revans. Különben a japánok még hétfőn délelőttig maradtak Budapesten s délután indultak Berlinbe.

Mi pedig visszajöttünk már-

már megszokott helyünkre, ide Magyaróvárra, hogy szorgalmasan tovább készüljünk az augusztus első napjaiban megtartandó berlini nagy olimpiai csatára. — Tóth Lalával együtt kérem főszerkesztő urat, hogy becses lapján keresztül összes debreceni ismerőseinknek üdvözlőnköt tolmácsolni sziveskedjék.

Ifj. Mogyorossy Győző.

Anglia hajlandó Németországnak Afrikában gyarmatot biztosítani, ha hozzájárul Európa végleges rendezéséhez

Páris, július 18. A Havas-iroda londoni tudósítója angol parlamenti körökben azt az értesülést kapta, hogy az angol kormány esetleg hajlandó Németországnak bizonyos gyarmati engedményeket tenni, erre azonban csak akkor kerülhet sor, ha Németország már hozzájárult valamely pontosan körvonalozott és végleges európai rendezéshez. Kormánykörökben egyelőre mélyen hallgatnak Anglia szándéka felől, de ez azzal magyarázható, hogy a tárgyalások ez irányban Németországban még a kezdet-kezdetén vannak. A Németországnak teendő engedmények mibenléte még nem ismeretes. Leg-

valószínűbb feltevés az, hogy Anglia a guineai öböl partján lévő nyugatafrikai egyrészt engedné át esetleg Németországnak.

A MAGYAR OLIMPIKONOK ELSŐ CSOPORTJA AUGUSZTUS 26-ÁN INDUL BERLINBE

Budapest, július 17. Péntek délután az OTT értekezletet tartott, amelyen résztvettek az olimpiai játékokra induló összes sportágak képviselői. Az első versenyző csoport július 26-án indul, ennek tagjai az öttusázók, a lóverszék és a lóvaspólo játékosok.

**Cséplő-motor
mágneseket**

garancia mellett javít;

„Bosch-szolgálat”

Debrecen, Széchenyi-u. 24.

**Megdőltek a páriskörnyéki
békék**

Róma, július 18. A Tribuna Versailles haldoklása c. cikkében megállapítja, hogy a locarnoi szerződés bukása jelentette az első csapást a wersaillesi szerződésre. A locarnoi szerződés kudarca után tovább folytatódik a rendszer bomlása. Mussolini nyilatkozta annak szükségességét, hogy Európát a jogegyenlőség és a négy nagyhatalom egyetértése alapján újáépítsék. Egyúttal megindította a diplomáciai munkát is a terv megvalósítására s ügylátszik, hogy erőfeszítését siker koronázza. Újra visszatérnek majd a négyhatalmi egyezmény-szerződéshez, ami pedig magában foglalja a békeszerződések módosításának lehetőségét.

OLIMPIAI HIRADÓ

— Viharba került a „Manhattan”. Már részletesen beszámoltunk arról, hogy Smallwood, a neves amerikai versenyző, aki a Manhattan gőzösn utazik többi társaival. Utközben vakbélgyulladás kapott meg már arról volt szó, hogy kell operálni. Betegsége annyira javult, hogy már orvosai ellátták az operációtól és remélik, hogy nem lesz semmi baja. Legújabb jelentés szerint a Manhattan viharba került és majdnem minden versenyző megkapta a tengeri betegséget. — Mint a jelentések beszámolnak a viharból, a tengeri betegséget legtöbbször az evezősök kapták meg.

— Kelemen Kornél dr a magyar kormány olimpiai képviselője. A minisztertanács határozata folytán a berlini olimpiai játékokon a magyar kormányt dr Kelemen Kornél, az OTT elnöke fogja képviselni. A sportvezér kiküldését mindenki meglepéssel fogadta.

— A török futballistákat nem neveztek be az olimpiára. Ertesülésünk szerint a török futballistákat nem neveztek be az olimpiára. A törökök teljes birkozó gárdával, sok atlétával, kosárlabdacsapattal és vívókkal vonulnak fel Berlinben. Különösen a birkozóiktól várnak sokat.

— Részletek az amerikai próbaversegyéről. Az amerikaiak nagyban készülődnek a berlini olimpiára és igen szép eredményeket értek el. Albritton és a néger Johnson magasugrásban 207,5 cm-t ugrott. A néger csodaugró nekirugaszkodott a 210 cm-nek is és csak hajszállal húzta le a léceit, de bízik abban, hogy Berlinben ezt a magasságot is átvészli. — Mint érdekességről számolunk be, hogy a berlini olimpián 10 néger fogja nem kis reménnyel képviselni Amerika színeit. Az az előérzetünk, hogy az amerikaiak jól járnak négerekkel.

— Wooderson nagy formában van. Wooderson, az angolok 1500-as futó reménye nagyon jó időt futott. Különösen jó finiszt vágott ki. Az angol szakértők véleménye szerint Berlinben nem lesz ellenfele Woodersonnak. Hát hol van akkor a lengyel Kucharszky?

— Mégis indul Berlinben a magyar gyephokki csapat. Az OTT olimpiai bizottság nem látott garanciát abban, hogy Berlinben a magyar gyephokki csapat megállja helyét, éppen ezért nem fogadta el a nevezéseket. A magyar gyephokki csapatot az OTT határozata nem kérésre el, hanem szép csendesen treníroztak és hozzákezdtek a gyűjtéshez. Sikerült is 6000 pengőt összegyűjteniök, ez az összeg pedig teljesen elegendő a berlini költségek fedezésére. A magyar hokicsapat az osztrákokkal tart tréninget ma és holnap délután és kiutaznak Berlinbe.

**Magyarország ha visszakapja
magyarlakta területeit nem
kényszerül a német érdekcsoportba**

London, július 18. W. R. Duckworth képviselő a Morning Postban közölt nyilatkozási levelében a legmelegebben helyesli sir Robert Gower és Maitland képviselők multkor közzétett nyílt levelét, amely a trianoni békeszerződés módosítását sürgeti. Magyarország feldarabolása a háború után — írja Duckworth képviselő — olyan kegyetlen igazságtalan és észszerűtlen volt, hogy addig nem lehet Európa békéjét biztosítani, amíg nem adják vissza a magyar nemzetnek egykori területeinek azokat a részeit, amelyek földrajzilag s néprajzilag lényegében magyar. Nem lehet

semmi kétség, hogy a területi módosítás elkerülhetetlen s ezért minden szempontból fontos, hogy ezt a módosítást nemzetközi megegyezés alapján a népszövetségi alapokmány 19. szakasza értelmében hajtsák végre, ne pedig ellenállhatatlan erővel kényszerítsék ki a Magyarországból, Ausztriából, Olaszországból, Németországból s esetleg egyéb hatalmaktól álló hatalmi csoportot. Magyarország mindig dicséretre méltó türelmet és önmegtartóztatást tanusított a majdnem elviselhetetlen megpróbáltatás közepette, de természetesen ennek a türelemnek is határa van.

**Véres szerelmi tragédia
Budapesten**

**Egy kórházi ápoló feltékenységéből borotvával keresztülvágta
menyasszonya nyakát**

Budapest, július 18. Az éjszaka a Szövetség-utca 18. számú ház előtt Gergác János 31 éves Új Szent János-kórházi ápoló borotvával elvágta kedvesének, a 22 éves Szandi Margitnak nyakát, azután a saját karján ejtett sebeket. Kihívták a mentőket, akik a válságos állapotban lévő Szandi Margitot a Rókus-kórházba akarták vinni, de útközben meghalt a mentőautóban. Gergác Jánost első segélyben részesítették, majd mentőautón a főkapitányságra vitték. Ma délelőtt részletesen kihallgatták a szövetségutcai drámára vonatkozólag.

Gergác János elmondta, hogy még 1933-ban ismerkedett meg Szandi Margittal, mindketten a szombathelyi vármegyei kórház alkalmazásában állottak; ő műtős volt, Szandi Margit pedig konyhalány. 1935 május elsején közös elhatározással Budapestre jöttek, Gergác az Új Szent János-kórházba került ápolónak, Szandi Margit pedig a Poliklinikán kapott munkát.

Szandi Margit állandóan hajtogatta, hogy jó lenne meghalni,

kérte, hogy kövessenek el közösen öngyilkosságot. Tegnap délután megint szobakerült közöttük a közös öngyilkosság gondolata. A Poliklinika elő mentek, ott megcsókolták egymást, a leány balra nézett, ő jobbra, azután a nála levő borotvával, amelyet Szandi Margit félt élesre két héttel ezelőtt, elvágta a leány nyakát. Saját nyakát is el akarta vágni, de nem volt ereje hozzá, ezért csak a karján sértette meg magát.

A főkapitányságon egyelőre nem adnak hitelt Gergác védekezésének, amely szerint kívánságra való ölés történt volna az éjszaka. A jelen szerint ugyanis Gergác nagyon feltékeny volt a csinos fiatal leányra, aki az utóbbi időben kissé elhidegült tőle, mert egy másik fiatalember udvarlását fogadta. A rendőrség most azt nyomozza, hogy nem feltékenységéből végzett-e Gergác János Szandi Margittal? Tanuk vannak ugyanis, akik hallották a Szövetség-utcában, hogy hangosan civakodtak egymással.

**A Kontsek Géza cég kezdeményezésére
nagyjelentőségű kísérletek
folynak a téli, zöld takarmányozás
megvalósítására**

Naponta olvassuk a lapok hasábjain, hogy a magyar kormány milyen nagy erőfeszítéseket tesz a búzafelhasználás külföldön való értékesítésére. Évek óta ez adja a magyar kormányoknak a legnehezebb feladatát és a kormány minden lehetőséget elkövet, hogy a legfontosabb magyar termelvényt, a búzát külföldön kellő érték mellett tudja eladni. Itthon, az országban, ugyancsak súlyos gondok vannak a búzával, mert a kormánynak arra kell törekedni, hogy az országban maradjon a búza ára ne csökkenjen, hanem egy jó átlagos árszinten álljon. Mindezeket az intézkedéseket azért kell foganatosítani, mert agrárállam vagyunk. A gazda tehát kellő mértékben tapasztalja a kormány jóindulatát, amikor a búzáért megfelelő áron értékesítik. Fel lehet, sőt fel kell tennünk azonban a kérdést, hogy nem volna-e egyszerű ott, ahol a termelési vi-

szonyok megengedik, átalakítani a vetéscikket. A termelésnél át kell térni maholnap azoknak a cikkeknek a termesztésére, amelyek a vevők legjobban keresnek. A magyar gazdának fokozatosan át kell térni az annyira kifizető magtermelésre, mert akkor nem kell neki ezernyi gondot okozni a kormánynak termelvényeinek elhelyezésével.

Magyarországon, amint azt az úttörők példája is mutatja, igen nagy jövője van a magtermelésnek, mert hazánk éghajlata és talajviszonya nagyon alkalmas a csiraképeség felfokozására. — A magtermelésnek a nemzetgazdaságban megvan három olyan óriási előnye, amit máshol nem igen lehet elérni. A magtermelés nem jár rizikóval. Sokkal több mezei munkást lehet vele foglalkoztatni és végül legnagyobb előnye, hogy effektív valutával fizetik. A magtermelők rájöttek

HALLÓ!
Egy fazon készítés 16 P
Egy vasalás 1 P
Riskó férfiszabó
Posta-utca 5.
Arany János-utca folytatása

arra, hogy az eddig külföldi, drága pénzen behozott magvakat a hazai viszonyok között sokkal jobb minőségben lehet előállítani.

Az elmúlt napokban látogatást tettünk az egyik bellegelői mintagazdaságban, ahol most folynak a kísérletek azoknak a téli zöldtakarmányoknak a termesztésére, a melyeket első ízben a németek kezdtek el. Minden remény megvan arra, hogy ezek a kísérletek sikerülnek és akkor a téli takarmányozásnál egy új korszak nyílik meg, beláthatatlan perspektívával. A Tiszántúlon igen jelentős munkát végez a magtermelés bevezetése terén a Kontsek Géza cég, amely egyedül ötven gazdával tart fenn szoros összeköttetést a magtermelés terén. Az előbb említett téli takarmányfajla is a Kontsek Géza cég magvaiból származik. A Kontsek Géza cég tiszántúli akciója biztos sikerrel fog járni, mert azok a gazdák, akik eddig nem foglalkoztak magtermeléssel, szinte naponta keresik fel a céget a felvilágosításokért és a minta-csomagokért.

**Két szabadtéri
bemutató a szegedi
ünnepi játékok
programján**

Két új szabadtéri bemutató szerepel az idei szegedi ünnepi játékok programján. Augusztus 8-án kerül színre először szabadtéri előadásban Herczeg Ferenc klaszikus veretű színműve a Bizánc, amelyet az illusztris író külön átdolgozott a szegedi előadás számára. Augusztus 14-én mutatják be Szegeden filmszerűen mozgalmas előadásban a János vitéz, amely ezzel a produkcióval kikerül a zárt színházak megkötött keretei közül és a magyar mesevilág egyik legszebb daljátéka közvetlen kapcsolatot talál a széles tömegekkel. Ezt a két bemutató számba menő előadást egészíti ki Az ember tragédiája évenkénti szokásos dóm-téri előadása. A játékokat az idén Szeged város rendezi, a nagy alföldi város nagy lelkesedéssel készül az idegenek fogadására. Dr. Janovics Jenő vezetésével már javában folynak a próbák a Dóm-téren, amely a 30 méteres színpadi építménnyel és a 7000 személyre épült nézőtéri tribünnel teljesen új, érdekes képet nyújt. nagy érdeklődés nyilvánul meg a szegedi játékok iránt nemcsak a magyar városokban, hanem az elszakított területeken és külföldön is. Erdélyből és a Délvidékről különvonatokat indítanak a szegedi játékokra, az autók pedig az új nemzetközi útvonalon nagy csoportokban indulnak Szegedre. Az egész ország területéről 50 százalékos utazási kedvezménnyel lehet Szegedre utazni, a külföldiek számára pedig július 25-étől rendkívüli vízummentesítést biztosítottak. Az egyes előadásokra a különböző városokból filléres ünnepi vonatokat indítanak. Az előkészületekből már is látszik, hogy a Szegedi Szabadtéri Játékok az idei nyári szezon egyik kiemelkedő kulturális és idegenforgalmi eseménye lesz.

Gangsterizú pénztárca-lopás történt szombaton a Rákóczi-utcai piacon

A debreceni Rákóczi-utcai piacon egyre nagyobb mértékben szaporodik el a lopás. Már több esetben jelentettük, hogy ismeretlen tettes óvatlan pillanatban a tömeg közé fűrődve pénztárcákat lop el, a vakmerő tolvajok nagyon sokszor olyan érzékeny károkat okoznak, hogy egy család egész heti keresetét ellopják. Mivel a lopások szinte napi rendben vannak, az a feltevés, hogy a piaci lopásokat szervezett banda követi el, akik hallatlan vakmerőséggel dolgoznak. Szombaton délelőtt ismét nagyobbarányú lopást követtek el ismeretlen tettesek a Rákóczi-utcai piacon.

Both Istvánné, Szappanos-utca

13. sz. alatti lakos kiment a piacra, ahol valamit akart vásárolni. A kezében volt retikülje, amelynek belsejében egy kisebb bőrpénztárcában 387 pengő készpénz volt. Közben Bothné egy tömegbe került és a pénztárcáját a hóna alá fogta. Ismeretlen tettes a tömegben kinyitotta a tárcát és kivette belőle a 387 pengőt. A tettes ezzel elment. A lopást pillanatok múlva felfedezte Bothné és kétségbeesve látta, hogy tárcájából hiányzik a nagy összeg. Kétségbeesve tett feljelentést a rendőrségen, amely nyomban megindította a nyomozást a tettes elfogására.

A halápi öreg „tatár“

Haldoklik az alföldi csárdaromantika — Elfelejtik az emberek a régi történeteket — Ideális kiránduló hely a halápi erdőség

Nagyot változott a világ, s a modern kor a réginek sok intézményét mellőzöttette. A világhírdulással átalakult az ember is. A régi idők emlékei lassan fakulnak, s csak az öreg tárgyi emlékek mutatják gyakran a régi életet. Mert ezek aztán alaposan megismerkedtek. Régebben nem „szemre“ dolgoztak, — érte ezalatt a látszólagos szilárdságot, hanem erőre. Az épületeknél méteres falakat húztak. A terebélyes ágyon nem felejtették az ember, hogy egyszer csak a földön találja magát. Erő volt mindenben, mint az emberekben. Akkoriban több piros-pozsgás arcot lehetett látni, s a vastag bikaerős nyakú magyarok jobb kedvvel vágta az országútakat.

Ma csak hivatalos, vagy kenyérgeseti, s csak nagy ritkán kóborlással „veszi nyakába“ a poros országútát a magyar ember.

Akkor a debreceni civis befogta négy, vagy öt lovat a nehéz, vaskos szekérbe, hogy fél napra átránduljon a „szomszédba“, a városzéli csárdába, hogy egyet mulasson. Ma a legtöbbször csak kettő vagy egy van, vagy mutató sincs a lovakból. A csárdákat ma már nem keresi fel. Ha bűja — vagy bánata van, behúzódik az otthonába, s ha át is megy a közeli koresmába, egy-két kistrőcs nemhogy elüzné bánatát, de a többi is felszínre hozza.

Egyszóval: lassan elmaradtak a régi duhajkodások, mulatozások...

A kármentő a régi, csak az emberek változtak

Ennek lett az a következménye, hogy a debrecenkörnyéki csárdák is haldokolnak, vagy soknak bezárták vaskos, tölgyfa ajtaját. Az egykor hangos csárdák környéke ma kihalt, s ha Petőfivel együtt még nem is mondhajtuk el, hogy

„A csárda is vénült, vénült és roskadt,

Lejté fejről a szél a kalapot“

s hogy lassan omlanak a falak, a vége mégis az lesz, hogy örökre elárvalnak a pusztáknak ezek a „szigetei“.

A Debrecenből Nyirábrányba vezető országút baloldalán, körülbelül a tizenötödik kilométernél, kőlyök akácok között áll a Halápi csárda. Közte és az országút között hatalmas térség. Ma már

nincsen rá szükség: az a kevés szekér, amelyik megáll a csárdánál, elérné tizedannyi helyen is. A csárda előtt hőrühorgas kútgémet csikorgat a szél, s nagyhozottú, kiláncolt komondor figyelemzeli a csaplárosnét a vendégek jöretére.

Boltíves, hatalmas oszlopok tartják a tetőt, s a keskeny tornác alatt kikopott léglák konganak lépteink alatt. A csárda szobáiba kis ablakok át szűrődik be a nap sugar. Érdekes ódon illatot helnekezik ezek a lágas, vastaggerendájú szobák.

Az ajtó egy előszobába nyílik. Az ivó a kármentővel balra van. Jobbra egy



vendéglői szobához hasonló helyiség. Az ivó szobáját farács választja ketté. Az előszobában „jó lábón álló“ masszív asztalok és lócák vannak. A másik részben, a kármentőben a polcokon üvegek sorakoznak s hatalmas kannaiban buslakodik a szőlő leve. (Buslakodik, mert alig-alig háborgatják.)

Letelepszünk az összefaragott asztal mellé. Jelek, monogramok árka vanulnak a tölgyfa asztal lapján. Előkerül a fogadóné. Ismeretlen elöttünk, — új csapláros költözött a csárdába. Úgy másfél éve. A régi csárdás, Gajdos Miklós hűtlen lett az öreg csárdához. Itt küzdött sok évig s mivel a csárda haldoklásával nem akarja, hogy ő is „kimuljon“, elment Miskolcra vendéglőt nyitni. Így van ez már most mindenütt. Gyakran változnak a csárda fogadósai. Nem bírják sokáig. S eltávoznak, hogy végre tönkre ne menjenek.

— Edes fiaim, a csárdából aligha lehetne megélni — mondja a kedves új



csaplárosné, vitéz Sziky Edéné. — Kevesen járnak a csárdába. Még vasárnap sem látogatják. Mi is csap épen a földért vagyunk itt. Azt műveljük.

— Meg aztán szeretem ezt a vidéket. Olyan szép, olyan kedves. Ezek az erdők itten, ezek a lankás domboldalak...

— Odakint a nagyszörű komondor mérgesen ugat. Egy zörgő szekér gurul a tornác előtt lévő kúthoz. A kocsis itat. A gazda meg legrrik a szekérről, odamegy az ivóhoz, de nem rendel semmit, csak épen megnézi, „hogy szolgál a nagyságos asszony egészsége“.

György György

Beszédbe elegyedünk vele. Jöképű, piros-pozsgás magyar. Napszitta-sütötte, szél-csapdosta arcából élénk fekete szemek villognak elő. Pedrett bajuszába néhány ősz szálat hintett el az idő Magvetője.

Megkérjük, mondjon valamit a csárda multjáról.

A magyar ujjával felbóki kalapját. Megsodorja bajuszát, nagyot szí a szortyogó pipából.

— Biz én aligha tudnék valamit mesélni — kezdi tempósan. — Nemrégibe kerültem én is erre a vidékre.

— De biztosan ismer valakit, aki tudna valamit mesélni — biztatjuk bebeszédre.

— Hát iszen ismerek egy embert itt a közelben, az csak tudna valamit mesélni. György Györgynek hívják a furcsa öregel. Azt mondják, hogy valami tatárivadék — meséli a magyar.

— Merrefelé találunk meg ilyenkor bácsinkat?

— Ott szokta őrizni a tehenet a Hármashegyhe közel. Ahun három felé ágazik az út. De iszen nem nagyon tudnek azzal beszélni. Olyan az, hogy elszalad a nadrágos embertől.

Megköszönjük a felvilágosítást. Szede-lőzködünk és elindulunk gyalogosan a Hármashegy felé. Mert hátha meg tudnók szöszlaltatni az öreg tatárivadékok.

Földes szekérúton, — amely majdnem merőlegesen vezet a nyirábrányi országútra, — poroszkálunk a közeli erdős részek felé. Cipőnkre rátapad a por. Jobbra-balra nagy búza- és rozsföldek. Bal kéz felé meg-megvillan egy kasza. Vágják az életet az elnyúlt emberek. Minden tizenharmadik kereszt az övéké. Nehéz, keserves kenyér. A rozs mellett-tünk lapulva fekszik a földön: jég verte le.

Nemsokára beérünk az erdőbe. Olyan tisztes ültetésűek. A vézna, szürkehánésú fatörzsek most még sűrűn állnak egymás mellett. Most még nem törnek egymás életére.

Jó félórát gyalogolunk míg elérjük a hármashegy három útját.

A félénk tatárivadék

Az út mentén mindenütt sűrű akác-lombok. A fiatal fák alatt térdigő selymes fű zöndel vad harangvirággal, szappangyökérrel és kigyószisszel tarkítva. Aombok közül egy tarka tehén jön legelészve az út felé. Mögötte még három, s utánuk egy furcsa alak tipeg.

— Ormóttan eszmáján nagy lyukat rá-gott az idők foga. Keshedt nadrágján tarka foltok éktelenkednek, inge szakadozott és keskeny, az életközdelemben lecsapódott vállán, meggörnyedt hátán rongyos szűrt visel. De ami ezután jön felfelé az a legérdekesebb.

Kiszikkadt arc kiálló pofacsontokkal. Magyar görbületű orr a két villogó, ferdemetszésű szem között. Allán gyér-növésű szakál, s a bajsza vége lecsordult két oldalt a szája szélénél. Kerek, tar koponyáján szikrát vet a napfény.

György György, a tatárivadék.

Csakugyan olyan, mintha valahonnan Mongóliából vetette volna erre a Sors.

— Adj! Isten, bányánk — billentjük meg a sapkánk szélét.

Az öreg fel sem néz reánk, kivéhened, vete egydős fényes-göröcsös botjával nagyot csap a marha kiálló csontjára. „Fogaggy Isten“t mormol a foga közt. S nagy szuszogással eltűnik a fák közt a megugrasztott marhák után...

Semmi sem lett a vele való beszédből. Elszontyolodva néztünk egymásra.

Hiába jöttünk.

Egy rongyos ruhás gyerkőc csámborog elő az egyik útról. Egyike a halápi rongyoshadnak. Ilyen errefelé a gyereknépség mind. Pedig sok van belőlük. Sok rongyos. Megállítjuk.

Egy kis rongyos meséje

— Ismered te az öreg Gyuri bácsit? Itt szokott tehenet legeltetni — kérdezzük a megszeppent fiútól.

— Iszmejem — feleli sejtítve a kis Szabó Jóska. — Hiszen sokat szokott netünt mesélni.

Faggatni kezdjük a gyereket. Hátha tudna valamit mondani az öreg György Györgyről.

— Hát aztán el tudnál mondani egyet, amit mesélni szokott.

— Hogyne — feleli s mikor egy szem cukrot dugunk a szájába, sejtítve mesélni kezd.

— Aszt monta Duji bácsi, hogy igaz volt ám, amit mesél — kezdi a kis rongyos most már egészen bátran.

S az egész csakugyan mesészerű. De az is lehet, hogy megtörtént. Hiszen az emberek annyira elvetemültek, hogy ilyesmire is képesek.

Hát arról szól a vén „tatár“ meséje, hogy jó régen az egyik közeli városból (lehet Nagyvárad volt) különös postaküldemény érkezett az egyik kis tanyai állomásra. A szállítmányt két ember várta és mivel beesteledett, kérték a pályafelügyelőt, hogy hadd maradjon a szállítmány, egy hatalmas fekete koporsó, az állomáson. A pályaoir beleegyezett. Éjjel felé mozgást hall. Felkel, hát mozog a koporsó fedele. Gyorsan bezárta az ajtót, ablakot, egy kötéllal átkötötte a koporsót és telefonált a közeli állomásra. Nemsokára megérkezett a segítség és mikor felnyitották a koporsót, látták, hogy egy állig felfegyverzett rabló kuporog benne...

A kis Szabó Jóska az utóját már izegve-mozogva meséli. Látszik, hogy szeretne útjára menni.

Elengedjük. Nagyot ugrik és kapkodó lábai port vernek fel, amint eltűnik a Hármashegy fele.

(Készít.)

APOLLO

Ma, vasárnap 3, 6 és 9 óraker utoljára

2 kacagtató filmsláger:

1. Ez a villa eladó

c. ragyogó magyar vigjáték

2. NÖRAGADOK

Zoro-Huru bohozat.

Főszereplők: Kabos Gyula, Verebes

Ernő, Gózon Gyula, Turay Ida stb.

és ZORO-HURU

HUNGÁRIA

Vasárnap 3, 5, 7 és 9 óraker, hétfőn 5, 7 és 9 óraker

utoljára:

legkedveltebb rádióénekes

Kisérő filmműsor:

Kalmár Pál

magyar nóta estje

clgánzenekarli kísérettel

VÉNGAZEMBER

A NYÁRI SZEZONVÉGI KIÁRUSÍTÁS IDŐPONTJA JULIUS 27—AUGUSZTUS 10-IKE

A kereskedelmi és iparkamara ezúton közli érdekeltségével, hogy az 1933. évi XVII. t.-c. 9. §-a alapján a kereskedelmi és iparkamara kerületében az u. n. idényvégi leltári árúsitást 1936. évben másodszer 1936. július 27-től augusztus 10-ike között hirdeti meg.

Az idényvégi leltári árúsitás csak és kizárólag a következő szakmára vonatkozik: rőfös, rövidárú, férfi- és női divat, posztó és készruha szakmákra.

Ezen idő alatt jogosultak az említett szakmák kereskedői és iparosai idényüket, divatját múlt raktáron maradt, kiselejtezett stb. áruikat alkalmi árúsitás hirdetésével árúsitani anélkül, hogy erre engedélyt kellene kérniük.

A kereskedők és iparosok az ilyen alkalmi kiárúsitás tekintetében azokra az idényét, vagy divatját múlt, kiselejtezett stb. árukészletekre vannak korlátozva, amelyek a kiárúsitási időszak kezdetét megelőző idők óta vannak raktáron.

Augusztus hó 11-én az alkalmi árúsitásra vonatkozó összes hirdetések el kell távolítani, illetőleg annak közzétételét meg kell szüntetni, mert aki az alkalmi kiárúsitást tovább hirdeti, kihágást követ el.

Honsz fagyaltja nagyon remek, Szereti is felnőtt, gyerek.

BEÍRATÁSOK A DEBRECENI M. KIR. GAZDASÁGI AKADEMIÁN

Az 1936/37. tanévi előjegyzések már folyamatban vannak; a beíratások pedig szeptember 1. és 12-ike között fognak történni. — Rendes hallgatók az azok vehetők fel, akik valamely hazai középiskolában, felső kereskedelmi vagy felső mezőgazdasági iskolában érettségiztek, továbbá, akik középfokú gazdasági tanintézetet végeztek.

A debreceni gazdasági akadémia a városi Nagyerdő mellett, jól felszerelt és intenzíven kezelt saját 600 kat. holdas gazdaságának a kellős közepén fekszik. Konvinktusában igen mérsékelt áron 1—2 személyes, egészséges fekvésű szobák és kifogástalan étkezés áll rendelkezésre. Az akadémia telepét a várossal műút, továbbá vasút és villamos közlekedés köti össze. A konvinktusban való lakás- és ételmezésre is az előjegyzés alkalmával kell jelentkezni.

Az akadémia tanulmányi ideje 6 félév, melynek lehallgatása és az alapvizsga és 2 szigorlat letétele után, a hallgató oklevelet nyer. Ez az oklevél a legújabb törvényes rendelkezések értelmében, újra képesíti a m. kir. gazdasági felügyelői és a mezőgazdasági kamarai tisztviselői állásokra is. Az így végzett okleveles gazdák további 2 félév lehallgatása és az előírt szigorlatok letétele után, egyetemi oklevelet is nyerhetnek, úgy tehát, hogy az egyetemével teljesen azonos tanulmányi idő alatt, 2 oklevelet szerezhetnek.

UJ SÍRKŐÜZLET! Imrek Sándor

mérnök-vállalkozó, Kassai-út 43. sz. (A Kötetető bejáratával szemben.) Raktáron tart nagy választékban mindenféle granit márvány- és műköveket. Vállal sírboltok s síremlékek tervezését és kivitelezését saját tervek szerint, továbbá mindenféle temetői munkát szakszerefen s igen olcsó árban vállal. Rajz és költségvetés díjtalan.

Hajdúszoboszlói Gyógyfürdő

Megépültek a fedett gyógymedencék.

Minden időben kiváló fürdési lehetőség, gyógykezelés, elsőrangú kiszolgálás.

Páratlanul eredményes fürdő-, ivó- és belelegző kúrák.

Hajdúszoboszló 73 és 780-os hőforrásai és gyógyfürdője ma már egész Európában nagy hírnévre tettek szert.

Magyar és németnyelvű ismertetővel készséggel szolgál a fürdő igazgatósága.

A Tiszántúli Ipari Vásár még szebb lesz, mint volt

A Tiszántúli Ipari Vásár a vidéki kiállítások között úgy méreteinél fogva, mint szakszerű elrendezésével az első helyen áll. A Tiszántúli Ipari Vásár az egyetlen olyan kiállítás, amely a magyar gyáripár nagyszabású vidéki bemutatója. Ebben az évben a gyáripár felvonulásán kívül új szintet fog adni a kiállításnak az, hogy a kézművesipar az eddiginél gazdagabban vonul fel. A lakberendezési szakma, a ruházati iparral együtt egy külön pavillonban fog megjelenni.

A kézművesipari pavillon módosított nyújt a kézművesiparnak arra, hogy tudását és képességét izléses keretben tárja a közönség elé.

Nemsokóra megindul a munka a kiállítás területén. Szorgos ke-

zek munkája nyomán fog felépülni a kiállítás területén a sok színes pavillon, bent a csarnokban szebbnél-szebb kiállítási standok épülnek meg, amelyek rendkívül nagy áruigazgatóságokkal az egész kiállítást egy hatalmas áruházzá alakítják.

Az elmúlt esztendőben a Tiszántúli Ipari Vásárt egy fővárosi lap tendenciózus tudósítás alapján megtámadta. Akkor a kamara ezt a választ adta, hogy minden támadás ellenére a Tiszántúli Ipari Vásár és Kiállítás szebb lesz, mint volt. Az előjelek azt mutatják, hogy ez a válasz valóra válik. Nagyon fontos azonban, hogy debreceni közönség azzal adja meg a választ, a múlt évi támadásokra, hogy Debrecen városa ezt az intézményt felkarolja. Mindenki meg kell majd nézni a kiállítást!

Sikereiben gazdag és kiválóan értékes eredményeket ért el az iskolán kívüli népművelés

Hajdúvármegye Iskolán kívüli Népművelési Bizottsága dr. Nábráczky Béla vármegyei főjegyző elnöke alatt a vármegye háza tanástermében — a vidéki és helyi tagok nagy érdeklődése mellett — tartotta meg évzáró rendes közgyűlést.

Balla Ernő törvényhatósági népművelési titkár tartalmas és lelkes beszámoló jelentős keretben ismertette az elmúlt tanév kulturális mozgalmát, mely szerint a vármegye területén 331 előadóval 952 népművelési és közműveltségi előadást tartottak, a lakosság komoly érdeklődése mellett. Az analfabétizmus elleni küzdelem szolgálatában e munkaévben is megszervezte a bizottság ingyenes tanfolyamait, melyek oktató munkája eredményeként 48 egyén sikeresen vizsgázott le. A hazafiaság, kedélyképzés és érzelmi nevelés szolgálatában 105 műkedvelői előadás, 3308 gyermekszórakoztató mese és játékdélután és 480 műsoros kultúrdélután és alkalmi ünnepség rendeztetett. A tanév folyamán 44 tanulmányi kirándulás, 22 dalosnap tartott. — Liszt emlékünnepe Hajdúszoboszló, Hajdúnánás és Hajdúböszörmény megyei városokban rendeztetett. A népművelési rádiókészülékek 149 szakirányú előadást közvetítettek.

A mindennapi gyakorlati életre való nevelés szolgálatában gymölestermelési-, háziipari- és elsősegélynyújtási tanfolyamok működtek s nevelő hatásukkal igen sikeres eredményeket biztosítottak. A nőnevelési tanfolyamok során kézimunka-, jellemképző-, otthongondozó és anya-csecsemővédő tanfolyamokat állított fel a Bizottság, melyeken a női társadalom részéről fokozott mérvű érdeklődés nyilvánult meg. A levante ifjúság bevonásával egészségügyi és jellemképző tanfolyamok szerveztettek, melyek míg egyfelől egészségügyi célokat szolgáltak, addig másfelől igen alkalmasak voltak az ifjúság erkölcsi világnézetének helyes irányban való terelése és a hazafias, vallásos érzés elmélyítésére. A fent említett tanfolyamok összes száma 64, a tanítási órák száma 2744, a tanfolyamokon résztvevők száma pedig 1775 volt. A népművelési egységek száma a tanév végén 7827. A minisztérium által adományozott népkönyvtá-

rak könyveinek száma a törvényhatóság területén ma már 8.372 s a szak- és szépirodalmunk ezen kiváló műveit a tanév folyamán 5007 egyén igényelte.

A közgyűlés a folyó ügyeket tárgyalta és végül Balla Ernő népművelési titkárnak az iskolán kívüli népművelés terén eddig is kifejtett kiválóan értékes szervező, irányító működéséért a hála és elismerés kifejezése mellett — nagy lelkesedéssel jegyzőkönyvi köszönetet mondott.

Debrecen sz. kir. város Iskolán kívüli Népművelési Bizottsága ugyanazon napon délután a városháza tanástermében tartotta évi rendes közgyűlést. Az elnöki tisztet dr. Balogh Sándor városunk érdemes kultúratanácsnoka töltötte be, ki meleg szavak kíséretében üdvözölte a közgyűlésen első ízben megjelent dr. Gaertner István m. kir. tisztifőorvost. Balla Ernő népművelési titkár összeállításában ismertetett beszámoló jelentős világos képét adta annak a sikerben gazdag, sokoldalú s a mindennapi élet aktuális kérdéseivel foglalkozó népművelési munkának, melyet többszáz előadó végzett. 626 népművelési és közműveltségi előadás, 302 műsoros délután és alkalmi ünnepség, 106 műkedvelői előadás, 10 dalosnap, 946 gyermekszórakoztató mese és játékdélután, 38 tanulmányi kirándulás keretében igen jelentős nevelési eredményeket nyertek biztosítást. A népművelési tanfolyamok során 10 analfabéta, 6 nőnevelési, 3 egészségügyi, 1 gazdasági, 11 háziipari, 15 idegennyelvi, 3 ügyességi, 1 szabadegyetemi tanfolyam működött. Az oktató órák 3878, a tanfolyamokon résztvevők száma 1386 volt. A népművelési egységek száma a tanév végén 6005. A vallás- és közoktatásügyi minisztérium által a törvényhatóságok területére adományozott népkönyvtári könyvek száma 4755, az igénylők száma 2624 volt. Dr. Balogh Sándor elnök az elért eredmények felett a legteljesebb elismerését fejezte ki s javaslatára a közgyűlés Balla Ernő népművelési titkárnak ez évben is kifejtett fáradságtalan és eredményes működéséért hálás köszönetet mondott. Mindkét közgyűlés részletesen foglalkozott a népművelési törvény melletti megalkotásának kérdéseivel s azon re-

ményének adott kifejezést, hogy az iskolán kívüli népművelés — nemzeti kulturánknak ezen igen fontos intézménye — a törvény megalkotásával még nagyobb lendületet adhat nemzet-újraépítő munkája fejlesztésének. (y)

Erdekes előadás a rádióban Debrecenről és a Nyári egyetemről

Akik érdeklődéssel hallgatják a magyar Rádió idegen nyelvű előadásait, örömmel hallhatták, hogy pénteken este olasz nyelvű előadást tartottak Debrecenről és a Nyári Egyetemről.

Almásy Alice „A debreceni egyetem várja az olasz diákokat” címmel ismertette az idén jubiláló debreceni Nyári Egyetemet. Az előadó visszatekintett a Nyári Egyetem tíz éves múltjára és ismertette az idei jubiláris tanfolyam programját, előadásait és nyelvelveit. Ezután rátért Debrecen ismertetésére, lelkes szavakkal emlékezett meg Debrecen város múltjának legfőbb eseményeiről. Részletesen ismertette a mai Debrecen életét, különösen nagy elismeréssel szólt a debreceni szellemi élet központjáról, az egyetemről, amelynek szerves része a Nyári Egyetem.

Az olaszok állandó látogatói ennek az évről-évre fejlődő intézménynek s népszerűségét mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy Olaszországban regényt írtak a debreceni Nyári Egyetemről. Antoni Prestinena, szicíliai hírlapíró „Mária” című regényében érdekes képet ad a Nyári Egyetem egész életéről, a magyar nyelvi órákról érdekes leírást ad.

Nem csoda aztán, hogy az idén is nagy érdeklődés nyilvánul meg az olaszok részéről a debreceni Nyári Egyetem iránt. A debreceni Nagyerdő, a strandfürdő, az értékes előadások, kirándulások mind megannyi vonzóerő, a modern Debrecen szellemi életének élet-erős megnyilvánulásai.

A kitünő előadó a debreceni Nyári Egyetemet ismertető előadását Prestinena könyvéből vett idézettel fejezte be igen stílusosan.

Nem minden búza dőlt meg

Már a felületes szemlélőnek is feltűnhetett az idén akár vasútról, akár kocsiról nézte a vetéseket, hogy nem minden búza dőlt meg. Sokszor két egymás tőzsomszedságában lévő búzatáblán is az egyik erősen megdőlt, a másik pedig a megdőlésnek nyomát se mutatta, pedig feltételezhető volt, hogy a talaj, talajmunka, sőt a vetőmag is azonos volt.

Tudjuk, hogy mi okozza a megdőlést. Túl sűrű, egyenetlen vetés okozza elsősorban, közvetve azáltal, hogy a búzanövény nem kap elég világosságot. Ezért a sorbavetett búza sokkal kevésbé hajlamos megdőlésre, mint a kézzel vetett.

Kevésbé ismert az a tény, hogy a megdőlést sokszor egy gombabetegség okozza. Legyakoribb oka azonban a túl buja talaj. Legjobb ellenszere a megdőlésnek a kalászosok szuperfoszfáttal való műtrágyázása. A szuperfoszfáttal műtrágyázott kalászosok szára erőteljesebben fejlődik, szilárdabb, a büttyök erősebbek. Erről meggyőződhetett bárki, ha egymásmellett fekvő szuperfoszfáttal műtrágyázott és műtrágyázatlan búzatáblát megletekintett.

Szombaton éjjel ismeretlen tettesek kifosztották Heynke Oszkár tompautcai lakását

Páratlanul vakmerő lakásfosztás történt szombatra virradó éjszaka a Tompa Mihály-utca 5. számú házban. Csütörtökön utazott el Debrecenből, Tompa Mihály-utcai lakásából ausztriai nyaralásra Heynke Oszkár ny. MÁV főfelügyelő. Az eltávozás előtt gondosan bezárták a lakásban levő szekrényeket és magát a lakást is. Előzőleg a lakást betörés ellen bezárazták, mivel sok érték volt benne felhalmozva. Szombaton hajnalban azután megjelent a lakásban a betörő, aki bizonyára nem ismeretlen volt a környéken és kileste, hogy mikor utaztak el a nyaralásra Heynke Oszkár és felesége. A tettes behatolt a zárt kapu felett az udvarba és valami feszítő vassal elkezdte feszegetni az előszoba ajtaját. Ez a munka nem vezetett eredményre és a betörő ekkor a konyhafelől részben igyekezett behatolni a lakásba. A tettes álkulccsal könnyűszerrel kinyitotta a konyhaajtót és ezután már pillanatok alatt beemtergett a szobában. A betörő vandál módon felfeszegte a lezárt szekrényeket, amelyeknek ajtaját szinte kettéhasította. A szekrények-

ben nagyobb fehérnemű és egyéb ruhafélé volt felhalmozva. A tettes ezeket mindegyeszig kidobálta a szobák közepére. Az összes szekrényeket felfeszítette. Ugylátszik, hogy a tettes ékszer és pénzt keresett. Abban a hiszemben volt, hogy Heynke Oszkár elutazása előtt nagyobb mennyiségű pénzt hagyott a lakásban, amely mind a szekrénybe lehet elzárva. A tettes a ruhaneműek közül egy darabot sem vitt el. A tolvaj ezután, hogy a lakást alaposan helyben hagyta, becsukta az ajtót és eltávozott. A betörést reggel vették észre a házbeliek, akik azonnal felsiettek a rendőrség központi ügyeletére és ott feljelentést tettek ismeretlen tettes ellen, aki betört a lakásba. A rendőrség a helyszíni szemlét szombaton délelőtt tartotta meg. A helyszíni vizsgálat alkalmával természetesen nem lehetett megállapítani, hogy mennyi lehet a kár. Egy azonban máris bizonyos, hogy a tettes ékszer és pénz után kutatott. A rendőrség teljes erővel megindította a nyomozást a vakmerő betörő kézrekerítésére.

Külpolitikai nevelés külföldön és hazánkban

E lap hasábjain foglalkoztunk a nyugati külpolitikai műveltséggel és a hazaival is. Megállapíthatjuk, hogy vannak teendők e téren a külföldön is, de még több itthon. A műveltségnyújtás temploma az iskola. De azért távolról sem ez az egyetlen szentélye a művelődésnek. A külpolitikai művelődésanyag tárgyalásának, boncolásának, összerakásának és az ezekből származó helyes következtetés-levonásnak helye lehetne azért az egyetem, a főiskola. Az alapot a közép- és középfokú tanintézetekben kell lerakni a nemzeti tárgyaknak, főként a történetnek a tanításával. A legvékonyabb gyökerek lenyúlhatnak a népiskola legfelsőbb két osztályáig, mert ott is tanítanak hazai történetet, sőt van itt „polgári jogok és kötelességek” című művelődéstárgy is.

A korlátlan lehetőségek hazája Amerika, az Unió a páriszkörnyéki szegényteljes békekötések nyomán kénytelen volt meggyőződni arról, hogy akkori elnökének, a történetfilozófusnak sem volt meg a kellő mélységű külügyi intelligenciája. Elemezték ennek okait. Rájöttek arra, hogy ez kettős volt. Wilson emelkedése még amerikai arányokhoz mérten is indokolatlanul gyors, szédültes volt és egyáltalán nem küzdelmes. Ez az ember ezért elbizakodottságában

nem gyakorolt önmagával szemben elég bírálatot. A másik októnyező az egyetemek és főiskolák megfelelő berendezetlensége volt.

Mondjunk mást? Részletül-e Lloyd George egykori angol miniszterelnök kellő külpolitikai kiképzésben? Ő akadályozta meg a Csehszlovákia és Jugoszlávia között létesítendő szláv korrident. Megértett annyit, hogy a szláv túltengés nem előnyös Angliára. De a trianoni szerződés aláírása után a neki felelt rokonszenves Apponyi gróffal furcsa beszédbe elegyedett. Azt mondta neki: „Jó, jó, kedves Apponyi, a tárgyaláson úgy nyilatkozott, hogy magyarokat is csatlakoztatni az új államhoz. Most utána vagyunk. Hát az újonnan alakult államok határain belül csakugyan vannak fajmagyarok által is lakott területek?” Ekkora képtelen tájékozatlanság is csak hiányos külpolitikai nevelésre vall.

Van még nagyobb képtelenség is. A páriszkörnyéki békekötés faragó ügyvezető nagytanácsban Benes hirdette, hogy Szlovákia tulajdonképpen már egyszer része volt a nagy csehszlovák államnak, amelynek déli határai egészen a Dunáig terjedtek. E képtelen állítás a nagytanács egyetlen tagja részéről sem részült kétségbevonásban. Ebben, a legtöbb nagyobb állam vezetőfőfőit magába foglaló tanácsban is hiányzott a külpolitikai éleslátás, a megfelelő nevelés. A Benes-ferdítés tényét Hunter Miller hiteltel feljegyzéseiből ismerjük.

A hajon először Amerika igyekezett segíteni. Az Unió gazdag anyagi eszközökkel és gyakorlati érzékkel rendelkezik. Úgy rendezte be akárhány főiskoláját, hogy azok a szükséges ismereteket nyújthatják a hallgatóságnak. Annyit már elértek a főiskolák, hogy külpolitikai kerékvágásba is terelődött az ifjúság érdeklődése. A fiatalság ilyen irányú lendületét és lökemet is visz az életbe, ahol tovább is képezi magát. Minden kulturálamban, így az Unióban is vannak igen nagy könyvtárak. Ismeretes tény, hogy majdnem minden államban különböző színes könyvek kézikönyvek, fehércsönyvek alakjában jelennek meg hivatalos külpolitikai akták. A kutató fiatalság révén kiderült, hogy ezek egyrésze még az Egyesült Államok könyvtáraiból is hiányzott. Ezeknek a megszerzése a megjelenésük idejében könnyű lett volna. Washington utólag nagy pénzáldozatok árán pótolta a hiányt.

Angliában és Németországban a tudó-

PAPP LAJOS illatszertár! árleszállítás!

Vatta hófehér, kitűnő minőség, óriás csg. 70 f. nagy csg. **-40**

Napolaj Barna, sárga, fehér színben, óriás nagy 100 gr. üvegben 50 fillér. Schell napolaj 48 fill. helyett **-36**

Corysdor Kiváló minőségű kitűnő arcápoló puder, melyet utólag is garantálunk. 10 gr.-os csg. Ára csak **-40**

Levendula kölnivíz, szenzációs kitűnő minőség, üdítő illat, kívánatra jégsszesszel keverve 30 fill. helyett dekája **-20**

Corysdor kölnivíz a legjobb üdítő illatszer, az intelligencia kedvence, minőség garanciával, kis patent csinos üveggel **-50**

Fenyőszappan nagy drb., kitűnően habzik hideg vízben is. Három darab vételénél 1.20. Drb. **-48**

„Hófehérke” fehércipőszíttó, egy csomag ára 20 fillér. „Tokalon” krém, szappan, puder állandóan raktáron drb. 1.20 pengő. „Sylvia” Coldcrém szappan kizárólagos állandó lerakat! — Molnár-Moser cikkek állandóan raktáron! — Houbigant, Valéry, Charming, Marcell Gerlain, H. Gerlain Dralle, Roger et Gallet, D'orsay cikkek állandóan raktáron. — Újból kapható H. Gerlain krém, puder, rouge kombinált kozmetikai csomagja 24 fillér míg a készlet tart!

PAPPLAJOS illatszertárában
Kocsu h-u.1 Csapó-u.58

mányos gyűjteményekben vették észre, hogy a különböző államok között létrejött szerződések, akárhányszor csak a főbb pontokat tartalmazó kivonatok alakjában vannak meg. Ez a hiánya a külpolitikai nevelés lehetőségének. Ennek a hiánynak a megszüntetése készítette rá újabban a német és angol szaklapokat arra, hogy az ilyen fontosabb szerződések szövegét folytatólagosan közöljék olvasóikkal. Ezt szaklapjainknak feltétlenül követnie kellene, mert ez is hatásos külpolitikai neveléstényező lehet.

Hogyan állunk edes hazánkban ezen a téren? A monarchia igen gyakran folytatott halkezes külpolitikát. Ezt legtöbbször csehek és osztrákok intézték. A magyarságnak ritkán és legtöbb esetben csak mellékes szerep jutott. Szétpétség után jutottunk rá arra, hogy ez felette helytelen volt. Elcsalású férfiak megéreztek, hogy a nemzeti jövő alakulása külpolitikával kapcsolatos, a nemzetközi viszonyoktól és azok alakulásától függ. A magyarnak általában meg kell változtatni a politikáról és a politizálásról vallott régi felfogását. Ne fogjuk fel a politikát úgy, mint kintőrfalazást, huncutságot, avagy úri passziót, hanem értelmezzük azt a régi görögök fogalomszemléletével. A politika náluk mély erkölcsi és bölcséleti fogalom volt, amely irányította és jelentette az életet. A politika tehát élet, a vele való foglalkozás, a politizálás pedig hűre a létért, a külvonatkozású pedig revíziós tevékenység.

Utóbbira különösen a mai elesettségünkben van szükség. Valahogyan éppen a nemzet legszentebb jövője szempontjából meg kell barátkoznunk bizonyos nemzetközi gondolattal és tudással is. Bizonyos haladást látunk a külpolitikai társaság tevékenységé folytán, a rádió külügyi negyedórája is lendít valamit, lapjaink is sokkal többet foglalkoznak a kérdéssel, mint a boldog békevilágban. Mindez még nem rendszeres külpolitikai ismeretnyújtás. Ha ilyen ma nincs is, voltak már nemes törekvések, amelyek idővel megvalósulhatnak.

Visszakerülve a frontról, még pesti tanárjelölt koromban sokat hallottunk egy megnyitandó hirlapi akadémiáról. A tervezet szerint ennek előadásait bármely egyetemi fakultás vagy főiskola hallgatója felvehette volna külön kollégiumként. Persze ezen a hirlapírás minden ágával foglalkoztak volna, nemcsak a külpolitikával. Ez valóban üdvös intézmény lehetett volna a külügyi nevelés szempontjából is. Sokan epedve vártuk ennek az u. n. hirlapírói akadémiának a megnyitását. De az ige nem

lőn testté nálunk. Az Unió pénzszerszénye és praktikus érzéke meg tudott ilyeneket valósítani.

Mindenesetre felmerül a kérdés, hogy a külügyi műveltséget nyújtó ismeretanyag formálható-e olyanná, ami szükséges a külpolitikai oktatáshoz és neveléshez. Nézetünk szerint ez lehetséges. Az alakítgatásnak folytonosnak kell lennie. Ez sok munkát ad az előadó professzornak. De a revíziós nemzedék külpolitikai nevelése és irányítása szempontjából feltétlenül szükség van rá.

A hirlapírói akadémia ismeretanyagát képezhetnék a különböző fontos államok színeskönyvei, az érvényben lévő szerződések, egyes nemzetközi testületeknek a határozatai, pl. a népszövetségi, a hági döntőbírósi és vezető államférfiak autentikus nyilatkozatai. Továbbá a napfényre került titkos levéltárak aktái, gyakran nem hivatalos feljegyzései, fogalmazványai, gyorsírási jegyzetei, jegyzőkönyvei is idetartoznának. Sok érdekes ismeret nyújthatnak a közelmulttról a felfedezett távirati cikkek is, amelyek alapján következtetést vonhatunk a jövőre is.

Ezen anyag elemzésének és komoly történeti érzékkel való megrostálásának folytonosnak kellene lennie. Nem lehetne évről-évre ugyanazt a compendiumot leadni. Hiszen bármelyik napnak eseményei nyithatnak új távlatokat is. Tehát igenis sok változásnak alávetett, nem exakt anyagról van szó. A statisztika is olyan tudomány, amelyik idetartozna. Ebből is rengeteg lehet tanulni, annak ellenére is, hogy folytonosan változik, mint az élet. Az anyagnak tudományos szemüveggel való megrostálása, elemzése és szintézis után ez szilárd bázisul szolgálhatna a külpolitikai nevelésre.

Sokat hallottunk mostanában egy megalkotandó új sajtótörvényről. Talán megvalósulhat ezzel egyidőben az újságírók régi álma, a hirlapírói kamara is. Ennek leszen kötelessége harcolni egy ilyen akadémiáért.

Amennyiben egy ilyen külön főiskola megszervezése ma anyagiak híján a lehetlenséggel határos, célszerű volna az egyetemek jogi karán egy-egy ilyen tanszéknek a szervezése. Az ilyen tanszéken a vázolt anyagot külön kollégiumként adhatnák elő s azt minden egyetemi és főiskolai hallgató külön kollégiumként is felvehetné.

Megszűnne bizonyos ellenszenv, amely nálunk gyakran észlelhető a hirlapokban való írással szemben. Ifjú, talán tehetséges, de mindenesetre ambiciózus magyarok, akik az egyetem padjairól a közélet terére lépnek s a közvéle-



Az ítélőtábla Sándor bácsija a lorrongó időkről

A fülledt nyári meleg ráfeküdt az utcákra, házakra. A forró nap-sütésben az emberek bemekültek a szobákba, az üzletek kirakataira hatalmas csikos vásznak vetettek árnyékot. A házak falai szinte gözöltek a hőségtől. Az ítélőtábla méltóságos nagy sárga épülete a Széchenyi-utcán hallgatagon élvezte a nyári tárgyalási szünet csendjét. A hangtalan délelőttökön csak néhány malteres nadragú kőműves bukkant elő a kapuban. Javitják, renoválják Justícia debreceni legmagasabb fórumát.

Ez a hangtalan csend a folyosókra is ráfeküdt. Az amúgyis néma, tiszteletteljes épületben szinte sértő most ez a hangtalanság.

Az altisztek behúzódtak a hűvös szobákba. Az egyik mozdulatlanul nézdegélte a mennyezetet, az ablakon beszűrődő sugarak játékát. A másik egy régi újságot olvasott. A harmadik lassan bandukolt a lépcsőkön lefele, pár darab aktával kezében. Az első emeleten a díszterem melletti várakozószobában egy alacsony altiszt üldögél az asztal mellett. Aktákat böngészik. — Nagy Sándor, ítélőtáblai elsőosztályú altiszt. Pár nappal ezelőtt jött meg az előléptetése. Most felkerestük megkérdezni, hogy örül-e az előléptetésének és hogy mondjon egy pár érdekes dologot ítélőtáblai szolgálatának idejéből.

A kommun alatt

Az alacsony, szőkehajszú Nagy Sándor, amint összerakja az aktákat, csendes hangon elmeséli, hogy már tavaly is várta az előléptetést, de valami ok miatt ki-maradt. Most aztán mindenki azt hangoztatta, hogy belekerül ő is az előléptettek névsorába. Július eleje óta állandóan böngészte az újságokat, hivatalos lapokat és már-már reményvesztve tette le azokat, mert semmit sem hoztak az előléptetéséről. Egy héttel ezelőtt megérkezett aztán a várvavárt esemény: Nagy Sándor másodosztályú altiszt, előrerukkolt első osztályú altisztné.

— Bizony az alatt a jó pár esztendő alatt sok minden érdekes dolognak voltam szemtanúja és szereplője.

— Sohasem felejttem el a kommun és az oláh megszállás alatti időket. Ugy tudtam, hogy az ítélőtábla helyiségeit betegsegélyezővé akarták átalakítani a kommunisták.

Elmeséli, hogy akkor az egész berendezését az ítélőtáblának felfor-

gatták. A bútorokat összehordták a Széchenyi-utcai frontra. Nagy átalakításokat terveztek az épületben és hozzá is fogtak annak megvalósításához.

A földszint 11. számú szobát orvosi rendelővé akarták átalakítani és a pincéből megkezdték a fundamentum felvágását. Már majdnem kivágták a padlót, amikor távoznok kellett, mert jöttek az oláhok.

Oláh vandalizmus

— Az oláh megszállók az ítélőtáblában rendezték be legfelsőbb katonai parancsnokságukat, — mesél tovább az ítélőtábla Sándor bácsija. Az oláhok teljesen otthonosan érezték magukat, berendezkedtek, a tárgyalási termekből ebédlőket, lakásokat, irodákat alakítottak.

Beszéde folyamán felelevenednek azok a vandális kegyetlenséggel elkövetett vagyonrongálások, amelyek a kultúrába hirtelen beleszórt oláhok, — önmagukról állítva ki szegénységi bizonyítványt, — végeztek.

Előttük semmi sem volt szent, a manák éltek csak és ha csak szeret tehettek mindent elprédáltak.

— Azt gondolták ezek, — folytatta Sándor bácsi, — hogyha már itt vannak, legalább megemlegessék az itt töltött napokat. Az udvaron hatalmas L alakú sátor építettek, ezalatt ebédtek.

— Érdekes megemlíteni, — meséli, — hogy az egyik oláh tiszt az igazgatói szoba kipárnázott ajtaját használta derékaljnak.

Máskülönben, amint az Sándor bácsi elbeszéléséből kitétni, borzalmas rendetlenek voltak. Konyhát a parkettes szobában rendeztek be és ott is vágta fát. Az egyik ilyen szobában még ma is meg látszik a fejszeapás nyoma.

Kényszermunkák

— Nekünk, mint hivatali alkalmazottaknak még ezek közt az áldatlan viszonyok között is elég nagy szabadságunk volt. Az oláh főparancsnoktól írásos engedélyünk volt a szabad járás-kelésre. És mégis ennek ellenére engem is majdnem befogtak az oláhok munkára.

— A dolog úgy történt, — beszéli mosolyogva az esetet, — hogy az István malomban olcsó, romlott lisztet hirdettek a disznók hizlalására. En is fogtam egy zsákot és a feleségemmel elmentem a malomba. A műkögyár előtt hozzánk csatlakozott egy békakurú hordár. Amint így hármashan mentünk, egyszer csak előbünk toppan egy oláh katoná. Törve a magyar szót, engem egy kis vasberakásra akart invitálni egy vasúti kocsihoz. Én, bízva az engedély mindenható erejében, nem hallgattam rá, hanem tovább mentünk. Az oláh katoná azonban utánunk sietett és szuronyal kényszerített munkára. Egyetlen szerencsém ekkor az volt, hogy arra jött egy főhadnagy, akit az ítélőtábláról jól ismertem. Ez mentett meg a kínos helyzetből.

Igy mesél a régi időkről az ítélőtábla Sándor bácsija. Felemlíti, hogy mikor az oláhok kipusztultak Debrecenből, a sastollas sereg főparancsnokának székhelyévé szintén az ítélőtáblát tették.

Ma már nincsenek ilyen bonyolalmak. Méltóságos nyugalom menderben folynak az ügyek a nagy, komoly épületben. Csendes, nyugodt az altisztek munkaköre is.

S az ítélőtábla Sándor bácsija boldog meglepődéssel, örömmel gondol előléptetésére, mert ha csak pár pengőt is jelent az, de jól esik a megbecsülés. (kagyó.)

Értéshirdetők

Belétes és ugorkás
üvegek
Kaszanyitzkynál
Piac-utca 57. szám
Épületívégzés! Képervezés!

Lehelet könnyű
PANA MA
SPORTING
rávarrott gallérral
WERNER 3⁹⁰
P
Ferenc József-ut 70.

Rádió eredeti gyári és használt készü-
kek cseréje és javítása
Villanyvilágítási berendezéseket szak-
szeriemen és olcsón készit

GRÓSZ ISTVÁN Miklós-u. 2

Ujszövésű **12** KELLER-nél
Láhmán-ing **12** PÉNGŐ

NE DOBJA EL
68 fillérről újjalakal-
kalapját 68 fillérről újjalakal-
kalapját 68 fillérről újjalakal-
kalapját 68 fillérről újjalakal-
FLEISCHER ANNA
Vár-utca 2. (Wiener-palota)
Uj modellek már 2 P-től

BÖRÖNDÖT
neszesert, retikült,
utazási cikkek
nagy választékban a késziténél
FEUERMANN Piac-utca 26
böröndös mester
Gambinus-átjáró

Rádió- és képes-
mellékletet közöl minden
vasárnap a Debreczeni
Ujság-Hajdúföld. Egyes
szám vasárnap 16 fillér.
Egy hónapra 2 pengő.

Eltörött dísztárgyait
olcsón és szakszeriemen javítja,
újja varázsolja
Bárány Rádióház
Szentanna - u. 1.
Rádiók, csillárok
bámulatos olcsón
Villanykörte csere

Vásároljon
iparművészeti
emléktárgyat
HELLER esztétikáosztály
Révész-lér 1 (Széchenyi-u 1)
Saját készitményű

esernyők
legolcsóbban
Esernyőüzem
Pannonia-udvar, Piac-utca 42
JAVIT, ÁTHUZ, ALAKIT

BORY
IROGÉP VÁLLALAT
PIAC-UTCA 72 és DEAK
FERENC-U 2, sarokház.
Bejárat a Deák Ferenc-utcai
oldalán. Telefon: 20-51.

Fényképező gépek
foto anyagok
"Takarékoság"-ra
6 havil hitel
Ungár József
látészersz és fotoszaküzlet-
ben, Széchenyi-utca 1.

Ne menjén addig a strandra,
mig Bode-strand szalámit
nem vásárol.
Csapó-utca 10. szám. Kossuth-utca 57. sz.

Lenkosztűmök
női ruhák, bluzok,
pongyolák
legolcsóbban
Grosz Jenő
divatruházban
Piac-utca 51. szám

Tennisz-füloket
a nagy készlet miatt
rendkívül olcsó áron ajánl
Kántor Ernő és Tsa
PIAC-U. 20. CSAPÓ-U. 18.
Szakszerű hurozást vállalunk

Zománczott tűzhelyek,
nyári háztartási cikkek,
lagylalt-gép, jégsekreny
legolcsóbban
TÓTH GYULA
vasúzetében

FÜGGÖNYT
terítőt, magyar per-
zsát vagy anyagokat
legolcsóbban
Szilágyinál
Kistemplom (Csoka teray mellett)

FIZESSEN
elő a Debreczeni Ujságra és
2 pengőért
egy hónapig lakására kézbesitjük
Keletmagyarország legtaral-
sabb és legtrissbb napilapját

Polgárnál
hajfestés,
tartós hullám
tökéletes, kizárólag
Svetits bérpalotában

Békessy Béla, Terstyánszky Ödön és más nagy nevek tették világhíressé a debreceni vívósportot

Írta: DR LÁNG SÁNDOR

egészségügyi főtanácsos, ny. városi tisztifőorvos.

Egy csepp víz milliószoros nagyításban egy tengert tár föl a kutató előtt. Egy helyi jellegű sportklub története egész ország sportfejlesztését tükrözheti vissza, mert egy evolúció jegyében meginduló intézmény nemesak a helyi adottságok függvénye, hanem országos erők formáló hatása alatt álló egység is. Debrecen városa mindig a sportszerető emberek hazája volt. Iskolái ontották az éptestű és lelki állta-intellektuelleket. A kilencvenes évek elején már itt találjuk Szigeti Benedek Gyula tornatanár, országos vívóhajnokot, aki magán vívóiskolát tart fenn, melynek ismert látogatói Jeney Szabó Miklós rendőrkapitány, Jánossy Zoltán lelkész, Bereczky Ferenc rendőrfogalmazó, Gyürky Sándor papírkereskedő, dr Nagy Kálmán törvénytudó jegyző, később táblai tanácselnök, aki az előregedett mester helyett állandóan kurzust tartott a fiataloknak. Az apai szárnyak alatt felnőtt Szigeti Benedek Sándor a kilencvenes évek végén mint italo Santelli tanítványa átvette apjának örökét, iskolát nyitott, amelyben már a vilá-

hódító úton haladó olasz vívást ültette át a régi helyett. Maga köré gyűjtötte Debrecen kardforgató fiatalságát s körülötte, mint kristályosodási pont körül jegecesedett ki a gondolat, hogy a vívásnak egy vívóklub keretében intézményes hajlékot kellene biztosítani. Fűtötte ezt az eszmét egy fiatal vívófenomén, Békessy Béla huszárhadnagy-nak megjelenése, aki Benedek Sándor iskolájának hűséges látogatója volt, aki 1907-ben a Magyar Athlétikai Club által rendezett vívóversenyen mindenki előtt leartatta a pálmát s akire Benedek Sándor egy ízben kijelentette, hogy „Béla a nyakamra nőtt, már nem bírok vele”. 1909 őszén Benedek Sándor vívóakadémiát rendezett, résztvettek ezen báró Botlmer huszárszázados, Porteleky László országos bajnok, Szántay huszárfőhadnagy, Toricselli vívómester, Gerde Oszkár hivatalnok, ifj. Szigeti Gyula tornatanár s Szigeti Benedek Sándor vívómester. Mindnyájan az olasz iskolának országoshíru reprezentansai. Az akadémiának óriási sikere volt, Deb-

Ma, vasárnap utoljára
A legjobb magyar filmek!

Edes mostoha
és
Köszönöm,
hogy elgázolt
Előadások: 3, 6 és 9 órakor

Hétfőn, csak egy napig
2 kulturfilm egy műsorban

A tenger titka
és
Ez a föld...
Előadások: 5, 7 és 9 órakor.

VIGSZINHÁZ

recen város közönsége hangosan követelte, hogy meg kell szervezni a vívóklubot.

1910 január 20-án egy 140 főből álló felkes csoport a Bika cukrásztermében tüzes vita után a Vívó Club alapítása céljából alapszabálytervezetet fogadott el. Teljesen elkészült az előmunkálatokkal, kijelölte a tisztikart, a választmányt, a club fenntartása anyagilag biztosított, a club számára helyiséget Degenfeld-tér 4. szám alatt a Forray-házban jelölt ki. Az alapszabályok jóváhagyás végett felterjesztettek.

A Vívó Club még meg sem kezdte az alapszabály szerinti működését s már is a Szegeden rendezett országos négyes csapatversenyen öt város kiküldöttével szemben a második helyezést érte el. Ugyanezen versenyen egy fiatal kitűnő debreceni vívó, Terstyánszky Ödön honvéddhadrnagy az egyéni versenyen a szegedi pénztézetek győzőre tisztelődíjat nyerte el.

A Vívó Club alapszabályait a belügyminiszterium 1910 júniusában hagyta jóvá.

A CLUB ELSŐ TISZTIKARA

A club tisztikara a következő lett: Elnök: Tüdös János országgyűlési képviselő. Alelnökök: Ujfalussy Gábor honvéddhadrnagy, dr. Láng Sándor orvos, dr. Tóth János ügyvéd. Főtitkár: dr. Gergely Jenő. Pénztáros: Feldmann Sándor. Ellenőr: H. Sinay Gyula, dr. Fényes Jenő. Választmányi tagok: Bay István földbírtokos, Czitó Károly huszárezredes, Buday Aladár főhadnagy, Domahidy Elemér főispán, dr. Händel Vilmos jogtanár, Kulin Imre törvényszéki elnök, Márk Endre kamarai elnök, Mihalovits Jenő gyógyszerész, Sesztina Jenő nagybirtokos, dr. Ujfalussy Dezső táblabíró, dr. Vargha Elemér tanácsnok és még számosan. Mester szigeti Benedek Sándor.

A debreceni Vívó Club évi megnyitóját 1910 szeptember 19-én tartotta meg, amidőn 24 vívó indult. A megnyitó akadémia Szigeti Benedek Sándor vezetésével mellett másfél óráig tartott. A fiatal club valóban fiatalos lendülettel tette nevének országosan ismertté, évenként több házi, fővárosi s vidéki versenyen vett részt. Már 1910-ben s 1911-ben Terstyánszky Ödön honvéddhadrnagy klubtagunk, a későbbi világ bajnok megmutatta oroszánkarmait, midőn a budapesti Hungaria Club országos versenyén elsőnek futott be. A club versenyei társadalmi eseményszámba mentek. Házi bajnokai közül szerepeltek Feldmann Sándor, Pintér Géza, dr. Tóth János. Ez utóbbi kettő a világháborúban hősi halált halt. A club vezetésében nem kisebb vívók vettek részt, mint Ujfalussy Gábor huszárfőhadnagy, agilis csapatkapitányunk, aki a clubnak életét lelke volt s gyakran vezette győzelemre vívóinkat Békessy Béla honvéd huszárfőhadnagy. Nem emlékezhettünk vissza meghatódás nélkül arra a testvéries bajtársi viszonyra, amely ez a két huszárfőhadnagy között élt s amellyel vetélkedtek a debreceni vívóklub erkölcsi sikereit gyarapítani.

SPORTMUNKA A HÁBORÚ ELŐTT

1912-ben új elnököt kaptunk Domahidy Elemér személyében. A január 25-iki közgyűlés tisztikari jelentéséből olvashatjuk, hogy a clubnak az elmúlt évben befolyt bevétele 10.000-re emelkedett. Anyagiakban tehát nem álltunk szűkben. 1913-ban Kassán elnyertük a kardbajnokságot, klubtagunk Terstyánszky Ödön pedig az egyéni kardbajnokságot.

1914-ben a club soha nem látott virágkorát élte. Mondhatjuk, hogy ebben az időben a Degenfeld-téri vívóklub Debrecen társadalmi életének egy kis központja volt. Minden hét kemény sportmunkában telt el, szombat esténként azonban a vívóterem féharasztal-sarokká alakult, ahol 100—150 debreceni intellektuel felejtette el a heti fáradalmakat. Sokszor gyönyörködtünk itt Veér György tablai tanácselnök, később kolozsvári táblaelnöknek művészi zongorajátékában, Létay Lajos s Fráter Iván muzsikájában. Otthon éreztük itt magunkat, vendéglőségünk nem volt, csak egy kedves házigazdánk és egy aranyos háziasszonyunk, maga Benedek Sándor és Benedek Sándorné.

Utolsó vasárnapunk 1914 május 18-án volt. Valóban nem sejtettük akkor, hogy utoljára üritettünk poharat Benedek Sándorral. Sem Benedek Sándort, sem a magyar kard világhírű hőjét, Békessy Rétát többé nem láthattuk viszont.

Szigeti Benedek Sándor hősi halálát

A GRAFOLÓGIA CSODÁJA

Sorsa, jövője mindenkit érdekel, a misztikus jóslás azonban sötét és megalázó tévút. A grafológia az ember írásából állapít meg mindent. Tegyen Ön is egy próbát. Köldjön be Zsombok Zoltán írónak néhány sort és csodát fog látni: **próbat. Köldjön be Zsombok Zoltán írónak néhány sort és csodát fog látni: Önnek és ellátja tanácsal, véleménnyel.** Csodálkozó-, elismerő- és hálalevelek özőne, a közönség lázas ostroma kísérő a rádióból is ismert nagyszerű munkáját. **Allás, munka, terv, gazdálkodás, pénzforgások, ötletek, siker és népszerűség: biztos válaszok, tanácsok, jelentések.** Mindenkinél külön részletes kidolgozás! **Ha más írásait küldi be, az illető legtitkosabb lelkivilágát, érzéseit, terveit, jellemét stb. ösméri meg!** A grafológiát meg fogja becsülni, híve lesz neki, mert kérdéseire feleleteket kap, amelyeknek egész életében hasznát veheti. Címzett, bélyegre válaszboríték. A díjat helyzetéhez mérten **Ön szabja meg; bélyegekben tetszés szerinti összeg melléklendő.** Irjon egy pár sort erre a címre: **ZSOMBOK ZOLTÁN, Budapest 62. Postafiók 46.** Közlendő: születési adat, családi állapot, testi hiba, betegség, melléklendő címzett, bélyeges válaszboríték.

1914 szeptember 10-én a szerb—fronton lette. A Cigányszigeten komitációs me-renyletnek esett áldozatul. Megállapított, hogy magyar jelszóval közeledő komitációs banda golyózápora oltotta ki életét.

1914 nyaratól megszünt a clubélet egész 1920 őszéig, de mi, akik a front mögött végeztük hazafitű kötelességünket, bírók, orvosok, ügyvédek, hivatalnokok, a háború alatt sem tettük le a kardot. Egyideig a Degenfeld-téri clubhelyiségünkben dolgoztunk, onnét azonban el kellett mennünk. A Debreceni Torna Egylet tanácstermében ütöttük le a sátorfánkat. Mesterünk Carlo de Palma internált olaszmaster, európai-hírű törvívó volt. Bútoraink s felszereléseink is vándorútra keltek. A komitáción s oláhmegezállás alatt azt hol a Püspöki palotába, hol a városi fürdő lemtárába, majd pedig a tornaterem karzatára mentette a club hűségese sáfárja, Sinay Gyula. A román megszállás alatt azonban be kellett szolgáltatnunk halálbüntetés terhe alatt 112 kardot, tört és sisakot.

A MOVE VÍVÓSZAKOSZTÁLYA

1920 őszén, október 30-án a nemzeti hadsereg bevonulása után a club régi

Békessy Béla diadalai

Békessy Béla született Debrecenben 1875 november 16-án. Ludovika Akadémiát 1895-ben végezte el, ahol kortársai között a lovaglásban s vívásban már korán kitűnt. Evtársai voltak: Ujfalussy Gábor országgyűlési képviselő, Filótás Ferenc ezredes, a Magyar Vívó Szövetség elnöke. A Ludovikából mint tisztihelyettes Debrecenbe került, ahol 1897-ben egy kard- és törversenyen az első díjat nyerte. Debrecenből Vácra, majd Bécstűjhelyre, később Bécsbe került. Bécstűjhelyen a katonai vívóakadémiát, Bécsben a lovaglótanári és spanyoliskolát végezte. Káprázató az a teljesítmény, melyet ő felmutatott, amihez hasonlót még vívó alig produkált.

1902-től hat éven át folytatódatosan Magyarországon kard- s három éven át törbajnoka volt.

1900-ban Bécsben a hadsereg vívóversenyén kard- s törben első. 1906-ban Bécsben ugyanígy. 1909-ben Velencében az olaszokkal szemben, dacára az olasz zsúri erős nyomásának, tör és kardban első. 1909-ben az Osztrák Torna Szövetségnek Bécsben lefolytatott vívóversenyén kardban s törben első, 1912-ben a stockholmi olimpiászon, amelyre az indulásra vonatkozó legfelsőbb engedélyt csak a verseny előtt három héttel kapta meg, háromhetes tréning után csapatversenyben első, egyéniben második. 1912 után Triestben, Krakkóban a nemzetközi versenyekről az első díjat hozza hazá. Itthon a fővárosi és vidéki versenyekről mindig ő hozza az első díjat. Vívómestere a Ludovikában egy évig Orbán Sándor, a nagy versenyekre azonban mindig Borsody László katonai vívómester készítette elő. Hősi halált 1916 július 6-án a lutzki áttörésnél szenvedett, haslövés érte, amellyel még 25 kilométert vágatva lovagolt a front mögé. Innét a súlyos sérültet rozoga scharbültszállítón órákon keresztül fadorongokkal kirakott utakon vágatva hozták vissza hazájába, amit már az ő vas-szervezete sem bírhatott ki.

Midőn clubunk a Békessy Béla nevet felvette, mindnyájunkat áthatott a felelősség, amelyre egy ilyen név viselése kötelez. A fiataliságnak egyik nagy lelkiproblémája az ideálkeresés, boldog az, aki megtalálja. Békessy Bélában a fiatal sportnemzedék követendő ideálját találhatta meg.

A SPORTDICSŐSÉG ÚTJÁN

A Békessy Béla Vívó Club ragyogó

tagjai a MOVE-ba tömörültünk, mint a MOVE vívószakosztálya. Elnöke dr. Benedek László lett. Munkánkat egy ünnepi akadémiával kezdtük, melyet Ujfalussy Gábor huszárezredes rendezett. Résztvett ebben Ujfalussy Gábor, Filótás Ferenc, Bertl László, Bögen Albert, Gellért Alfréd, Carló de Palma, Vértes Béla, Becner József. Az Arany Bika nagytermét színtől megföltő lelkes közönség ujjongott a hazatérő s régen nem látott vívók művészi munkája fölött. A vívóélet új erőre kapott. A fiatal-ság Carlo de Palma vezetésével tömegesen iratkozott be. Carlo de Palma azonban 1921 nyarán eltávozván, mester nélkül maradtunk. A tanítást most már Vértes Béla és Becner József vették kezükbe. 1921 végével clubunk részére sikerült megnyerni Ferenczy Pál bécstűjhelyi vívóakadémia okleveles vívómestert, aki immár 14 éve tartja kitűnő kezében a vívás oktatását és egész új vívógenerációt teremtett.

1922 október 4-én a régi debreceni vívóklub „MOVE” vívószakosztályába tömörült választmánya a vívóklub elnevezését nagy lelkesedéssel városunk hősi halált fiáról, minden idők egyik legnagyobb kard- és törvívójának nevéből, „Debreceni Békessy Béla Vívó Club” névre cserélte át.

nevével homlokán 14 év alatt a sportdicsőség útján haladt. Agilis, áldozatkész elnökei, fáradhatatlan csapatkapitányai s kitűnő mestere vezetésével rátermett vívói győzelemre győzelemre halmoztak. Sorából világ bajnokok kerültek ki, versenyei az ország legkiválóbb vívóbajnokainak válogató verse-

Varrógép specialista Molnár Oszkár

Alapítva 1921. — Kossuth-u. 31. — Telefon 13-33

nyevé lettek, vívócsapata a vidék legfelelmetesebb csapatát maradt mindig.

A Békessy Béla Vívó Club elnökei voltak: dr. Tüdös János, Domahidy Elemér, dr. Benedek László, dr. Láng Sándor, dr. Kőlcsey Sándor, vitéz Bartha László, báró Vay László.

Csapatkapitányai: Ujfalussy Gábor, Terstyánszky Ödön, Vértes Béla, Becner József, Somogyi Endre, Bogáthy Albert.

Főtitkárjai: Gergely Jenő, Mayerszky Jenő, Mayerszky Béla, Temesváry Gerő, Kádár Gyula, dr. Nagy Sándor, Csanády Sándor, Benedek Petur, Buray Zoltán.

Mesterei: Szigeti Benedek Sándor, Carlo de Palma s Ferenczy Pál.

Ez utolsó tíz esztendő a sűrű versenyek korszaka s valóban a club hőskora volt. Legutolsó versenye a vívószövetség északi kerületének csapatversenye Egerben zajlott le most április 24- s 25-én, ahol csapatunk törben, kardban, epében első, női egyéniben első, férfi tör-egyeniben első, epé-egyeniben első, kard egyéniben második lett.

E rövid visszapillantás beszédes tanúsága annak, hogy a Békessy Béla Vívó Club Debrecen város sportéletének jelentős tényezője, világviszonylatban a legelső vívóbajnokok porondja, s pályája fölfelé ívelő volt.

A kardforgatás nemcsak izom s idegactus. Nemes egyéni érvényesülés alkalma a vívás. A kard hegyén nem a vér színe, a gőze villog, hanem egy ősi szimbolumé ragyog. A kard mérkőzésében nem az ultima ráfiót kell látnunk, hanem nemes ideálokért küzdő lelkiséget. Az ösök kardja villan meg a fiatalok kezében. A kardnál nem is a kard a fontos, hanem a lélek, amely azt vízi. Ha a kardhoz hűek maradtunk, örökké élő hazánkhoz maradtunk hűek.

Ipariforgalom egy hét alatt

Új Iparosok

Az iparhatóság a következők részére adott ki iparjogosítványt.

Bun Dániel sütő, Faragó Lajosné paplanos, Imreh Sándor építési vállalkozó, Imreh Sándor sűrű kiskereskedés, Imreh Sándor út- és hidépítés, Nagy László szobafestő, Lord Uridivat fehérnemű készítés, Szabó Dezső cipész és csizmadia, Ming Ferencz Miklós borbély, férfi és női fodrász, Eidam Ottó Richárd kőfaragó, özv. Harangi Gáborné kifőzés, Elek József bécseplés, Varga Géza bécseplés, Bordás János bécseplés, Majslér Mihályné bécseplés, Heimann Lajos kőfaragó, Lukács Izidor kőfaragó, Bánszegi József Pál asztalos, Szometh Kálmán kötöttárú (jumper stb.) készítés, Nagy István bécseplés, Járai Béláné paprika, kőménymag, bors, tea stb. kiskeresk. özv. Kovács Jánosné gyümölcs, főzelék, burgonya stb. kiskereskedés, Kóka János zöldségárú, burgonya, gyümölcs stb. kiskereskedés, Baráth Andrásné gyümölcs, déligyümölcs, lekvár, dióél stb. kiskeresk., Tömöri Jánosné gyümölcs, zöldség, burgonya, főzelék stb. kiskeresk., Lord Uridivat Kft. férfikalap, sapka, fehérnemű, felöltő, bőrnő, ruha, harisnya stb. kereskedés, Ferenczi Zsigmondné baromfi, tojás, gyümölcs stb. kiskeresk., özv. Juhász Józsefné baromfi, tojás, zöldség stb. kiskereskedés, Benkő Pálné zöldség, gyümölcs, baromfi, tojás stb. kiskereskedés, Németl Józsefné gyümölcs, baromfi, tojás, zöldség stb. kiskereskedés.

Megszűnt iparosok

Az elsőfokú iparhatóság a következők iparjogosítványát szüntette meg:

Bagaméri Ferenc örölpaprika, Telenkai János szatócs, Pethő Józsefné zöldség, burgonya, főzelék stb. kiskeresk., Ferencsik Józsefné csomózót magyar perzsa szőnyeg készítés, Pankotai Erzsébet baromfi és tojás kiskereskedés, Bodnár Lajos baromfi, tojás, zöldség stb. kiskereskedés, Kohn Ödön szatócs, özv. Szilágyi Józsefné gyümölcs, tojás, baromfi stb. kiskereskedés, özv. Berger Izidorné szobafestő, özv. Berger Izidorné mázoló, Molnár Erzsébet szatócs, Kovács Kálmán mészáros, ifj. Vári János fogtechnikus.

Fizessen elő

a Debreceni Ujság kiadó-hivatalában a legszebb magyar képes folyóiratra! Irodalom, képzőművészet, zene, színház, film, könyvek, társadalmi élet, világesemények valóságos élő tükré, a

TÜKÖR

Szerkeszti: Révay József, írják a legkiválóbb magyar írók, költők, tudósok, ujságírók, illusztrálják a legjobb rajzolóművészek és fényképezők.

Évi előfizetés 8.40 P

Előfizetéseket készségesen továbbítja a Debreceni Ujság kiadóhivatala.

L a p u n k előfizetőinek nagy kedvezmény.

Hírek

1936 július 19. Vasárnap
Prot.: Emília. Kath.: Vince.
1936 július 20. Hétfő.
Prot.: Illés. Kath.: Jeromos.

Ma a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Mégváltó”, Piac-u. 18., a Bikával szemben. — „Tisza”, Jónap Aladár, Magoss György-tér 9., a kórházzal szemben. — „II. Rákóczy”, Arany S. A. Örökösök, Külsővásártér és Miklós-u. sarok. — „Nádor”, dr. Sztankay Ába, Szt. Anna-u. 64., Vigkedvő M.-u. szemben.

Rendőrségi telefonszám: 20-45.
Mentők telefonszáma: 0-4.



A Meteorológiai Intézet jelentése:

Az Európaszerte uralkodó déli légáramlás és a zavartalan tiszta napsütés következtében a hőmérséklet mindenütt gyorsan emelkedik és még a magasfokú svájci városokban is 30 fok fölé jutott. Zürichben tegnap 33 fokot észleltek, amihez az úgynevezett föhn-jelenség is hozzájárult. Magyarországon is sokhelyen észleltek 30-31 fokot, de az igazi kellemetlen hőség ma és holnap esedékes nálunk.

Templombajárók

Amikor az ember leszámolt az étellel s azt gondolja, hogy elég volt a földhözköltöttség s megetté kenyeré javát, felemeli a tekintetét a sárról, a hétköznapi piszkos dologtól és az eget felé fordítja tekintetét...

Amikor lepergett feje fölött az idő fájának sok-sok levele és minden levélen az emberi sors szomorú tragédiája, kinja, szenvedése iratott sós, keserű könnyel, imádságos könyvet vesz a kezébe és elindul Isten felé...

Emberi vonás. A félelemérzés vezeti inkább ilyenkor és az önmegnyugtatás. Félelemérzés egy bűnbán elöltött élet után. Önmegnyugtatás, hogy mindent megett a felsőbb hatalomhoz való térés érdekében...

Öreg magyarok így gondolkoznak. Mint minden ember. Gyarló ember. Vasár- és ünnepnap fölötti élete alkonyának jelképét, a fekete ruhát s összeasztott kezében csatlos imakönyvvel elindul a harang hívogató szava után. Most ez a reménységük és szórakozásuk. Az elmúlt éveket mind egyik lemorzsolta. Ki munkában, ki reménységben. Ki Istenhívésben, ki káromlásban. — S az útjuk mindnek a templomba vezetett haván, hetven év múltán.

Fáradt, öreg magyarok. Lekökdélt fejjel, vezekelve menők... Mert mindenki közülük élete alkonyán egy utolsó erőfeszítést tesz, hogy felemelkedjen a minden sorsok trójához, az Istenhez. (kagyó.)

— **Házasság.** Dr. Gergely Jenő m. kir. kormányfőtanácsos, tb. tisztifőügyész, ügyvéd házasságra lépett néhai Brokés Ferenc volt m. kir. állami gazdasági igazgató és neje Boross Katalin leányával Annával. Tanuként szerepeltek: Brokés Dénes ny. huszárezredes és dr. tasnádi Kovács József volt országyűlési képviselő.

Az én anyósom

Írta: BENYOVSZKY LÁSZLÓ

Az én anyósom drága öregasszony,
A szíve vaj, haragja méz.
Beszélgetünk a magyar pusztulásról,
És virág nyílik, amerre néz.

A kertben esendben zenél a szél
S a kis öregasszony nekem mesél.
Hogy is volt régen, ötven éve tán?
Nem is hiszi el senki,
Pedig igaz volt talán.

Szaporán megy a tű,
De közeleg az este.
A pápaszem is lekerült,
Pedig a drága, jó öregasszony
Másfél óráig kereste...

Azután holdfény ül a kertre.
Leszáll a csendes, csillagos este...
Zajt semmi se fakasszon,
Mert csendesen alszik a jó öregasszony.

— **Házasság.** Faragó Teréz és dr. Réthy Aladár orvos, egyetemi tanársegéd házasságot kötöttek. (Mindenkülön értesítés helyett.)

— **Házasság.** Szurdoki és palánkai Palánszky Andor egyetemi tisztviselő és Ehrlich Irén házasságot kötöttek.

— **Egy francia hölgy és két francia diák debreceni családnál szeretne elhelyezkedni.** Egy francia hölgy és két francia diák azzal a kéréssel fordult a Nyári Egyetem titkári hivatalához, hogy tegyék lehetővé debreceni őr család nál való elhelyezkedésüket. Lakásért és teljes ellátásért francia nyelvtanulást adnának. Itt tartózkodásuk magyar nyelvtanulást. Részletek megtudhatók a Nyári Egyetem titkárságától (Központi Egyetem, III. em. 346. ajtó. Telefon 25-00).

— **Felhívás.** Felhívjuk az irodai gyorsírói és gépirői államvizsgán résztvevő jelölteket, hogy bizonyítvány-ügyben azonnal jelentkezzenek a Naményi Gyorsíró- és Gépiró iskolában.

— **Eloptak egy női kabátot.** — Özv. Szabó Lajosné, Arany János-utca 6. szám alatti lakos panaszt tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki tegnap behatolt a pince-lakásába és onnan ellopott egy jó állapotban lévő női kabátot. A tettes a pince ablakon hatolt be a lakásba. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Ki akar ingyen nyaralni Törökországban.** A török kultuszminisztérium közölte a debreceni Nyári Egyetem titkárságával, hogy több debreceni egyetemi hallgató számára lakást és ellátást tud biztosítani ankarai vagy isztambuli egyetemi internátusokban. Viszonyul ugyanazt kéri Debrecenben lakó egyetemi hallgatótól vagy foglalkozási fiatalalambertől. Érdeklődők forduljanak a Nyári Egyetem titkári hivatalához (Központi Egyetem, III. em. 346. ajtó. Telefon 25-00).

— **Gyermekelőadás a Homokkertben.** — A Homokkerti Ref. Olvasó Egylet július 19-én délután 6 órai kezdettel az egylet helyiségében a MÁV Egyetértés Színi-játszó Társaság vendégzereplésével egy, a felnőtteknek is élvezetes gyermekelőadást rendez, mely alkalommal színre kerül „Hamupipóke” mesészerű operett 3 felvonásban. A MÁV Egyetértés Színi-játszó Társaságát nem szükséges bemutatni, városunk legkiválóbb műkedvelői szerepelnek abban. A vasárnap megtartandó gyermekelőadás nagy élvezetet fog nyújtani nemcsak a gyermekeknek, hanem a felnőtteknek is. A darab rendezője Szolárszky László.

— **A Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete** nevében tisztelettel kérjük fel tagjainkat és pártolóinkat, hogy folyó hó, azaz július 19-én egésznapos kirándulást rendez a Nagyerdőre, amelyre mind tagjainkat, mind pártolóinkat tisztelettel meghívjuk. Szórakozásról, zenéről gondoskodva van. Este szalonnasütés lesz. **Találkozás reggel 8, délelőtt 10 és délután 2 órakor** lesz a nagyerdei Víztorony-nál. Az Egyesület részéről vezetőkről gondoskodva van. A kirándulás teljesen díjtalan és az étkezés batyuból történik.

Óvia ruháját a nagy melegben
BENYAT S IZLAPPAL 20
Egy pár ára: FILLÉR

— **Lovagolhat jutányos árért** a pallagi lovasiskola hátsólovain. Felvilágosítást ad: Pöhl, telefon 32-85.

— **Allást keres egy idősebb úr-ember.** Egy öt gimnáziumot és két tanítóképzőt végzett úr azonnali belépésre bármiféle állást elfogad. Címét az érdeklődők a Debreceni Ujság—Hajdúföld kiadóhivatalában megtudhatják.

— **A kovács szakosztály elnöksége** ezúton is felhívja a kovácsiparosokat és kovácssegédeket arra, hogy akik a patkóoló tanfolyamon részt kívánnak venni, azok legkésőbb július 20-ig vagy az ipartestület hivatalában délelőtt 8-tól 2-ig, vagy pedig Varjassy Imre szakosztályi elnökénél, Bereke-utca 4. szám alatt jelentkezzenek.

Bökönyi Sándor hölgyudrása. Villany-ondulást, vas- és vízűrlám, hajfestés szakszertion. (Keresse fel bizalommal.) **Gambrinus-passage.**

— **Hadnagy divatcipő finoman** kidolgozott elegánsak, kényelmesek. Beteg lábakra készít hajlékony, betétes cipőket, felelősséggel, Piac-u. 44.

— **Egyetlen cigarettát megölt egy fiatalasszonyt.** Londonból jelentik: Ha az ember vigyázatlanul elejtette a cigarettát is a halálát okozhatja, — ez a tanulsága Mrs. Mary Scott, 34 éves szép fiatalasszony szomorú esetének. Mrs. Scott a norwich városi parkban ült, cigarettára gyújtott s a gyufát vigyázatlanul elejtette. Észre sem vette, hogy a meggyuladt könnyű batizt zsebkendője s a zsebkendő tüzét fogott a fiatalasszony könnyű nyári ruhája. Mrs. Scott másodperc alatt lángokban állott s mint égő fálya, szaladgált össze-vissza a parkban. Mire a kórházba vitték, a szörnyű égési sebekbe belehalt.



Ozga Károly sütőmester életének 36-ik évében elhunyt. Temetése vasárnap délután öt órakor lesz a Köztemető II. a) számú ravatalozó terméből a római katolikus beszentelés után. A temetést Fehértői temetkezési vállalata rendezi, Degenfeld-tér 4.

Istenben boldogult **Macsli Tóth Istvánné** született **Polgáry Eszter** életének 63. évében hirtelen elhunyt. Temetése vasárnap délután 4 órakor lesz a Köztemető II. a) ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után — a Péterfia-utcai temetőből átszállított szeretett férje és kisleánya porrészei mellé örök nyugalomra helyezve. Elhunyt bánatos gyermekei, valamint a nagy-kiterjedésű rokonság gyászolja. Lakás: Ajtó-utca 16. Temetést Fehértői temetkezési vállalkozó (Degenfeld-tér 4. szám) végzi.

Bákay Mihály dohánygyári szakalistsi életének 57. évében elhunyt. Temetése kedden délután fél 6 órakor lesz a Köztemető II. a) terméből a református egyház szertartása szerint. Lakás: Bercsényi-utca 48. szám. Temetést Fehértői temetkezési vállalkozó (Degenfeld-tér 4. szám) végzi.

Horváth Sándor nyug. magyar királyi főmester 72 éves korában elhunyt. Temetését vasárnap délután 6 órakor a 2/a. teremből Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalat végzi.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, ismerősök, jóbarátok és kartársak, nemkülönben az Adria biztosító társulat mélyen tisztelt tagjai, kik felejtethetetlen jó férjem, Nagy Imre temetésén részvételükkel, vigasztaló szavaikkal mély fájdalomamat enyhíteni igyekeztek. Fogadják ezúton is hálás köszönetemet. **Bánatos özvegye.**

Sirkövek

nagy választék és jutányos árban
HARKÁNYI E. ÉS FIA
szobrász és kőfaragó mestereknél
Piac-u. 83.

— **Öt év alatt kilenc gyermeket hozott napvilágra.** Kopenhágából jelentik: Immár harmadszor hozott hármasikreket a világra egy dán vasutas felesége. Az asszony mindössze huszonöt éves és öt esztendő óta van férjével. A újabb hármas szülést is jól állta ki és teljesen egészségesek. A vasutast a túlzott gyermekáldás nagy anyagi gondok közé taszította, amelyek enyhítésére a város képviselőtestülete ezer dán koronás segélyt szavazott meg neki.

— **Meztelen szatír az újvidéki vasútállomáson.** Az újvidéki vasútállomás mellett elhúzóó telep lakóinak izgalmas és nem mindennapi kalandban volt részük. Az esti órákban megjelent az állomás mögötti hatalmas mezőn egy teljesen ruhátlan ember, aki vadul szaladgálva többször leborult a földre és a lealkonyodó nap felé fordulva hangosan kiáltozott, majd hirtelen felugorva, a közelben tartózkodó nők után vetette magát. A telep lakosságának férfitagjai egyesült erővel hozzálátottak, hogy bekerítsék és megfékezzék a dühöngő embert, aki csak heves és elkeseredett küzdelem után adta meg magát. A kihívott mentők megállapították, hogy a különös napimádó elmebeteg és beszállították az idegklinikára.

Vasárnapi istentiszteletek

A református templomokban:

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor Szabados László, délután 5 órakor Szabados László. Kistemplomban délelőtt 9 órakor Márki Kálmán, 11 órakor dr. Farkas Ignác, délután 5 órakor dr. Lencz G. Sándor. Régi Dóczy-intézetben délelőtt 10 órakor Kiss Antal Jenő. Árpád-téren délelőtt 10 órakor dr. Lencz G. Sándor, délután 3 órakor Nagy Sándor. Ispótyban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor Kulesár Dezső. Homokkertben délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 5 órakor Bárdi Ferenc. Kerkes-telepen délelőtt 10 órakor Hegyi Tibor, délután 3 órakor Soós Béla. Wolfkafa-telepen délután 3 órakor Szilágyi László th. Nyilastelepen délelőtt 10 órakor Papp Imre, délután 3 órakor dr. Danesházy Sándor. Nyúlason délelőtt 10 órakor Illyés Sándor. Pallagon délelőtt 9 órakor Nagy Dezső. Szegényházban délelőtt 9 órakor Szenes László. Téglavetőben délután 3 órakor Kovács Árpád. Egyeken délután 3 órakor Siposs Imre. Nagyhortobágyon délelőtt 9 órakor Siposs Imre. Tégláskertben délután 3 órakor Orosz János th.

A róm. kath. templomban és kápolnáiban:

Rendes szentmiserend 6, 7, 8, 9 órakor. Féltilt órakor nagymise, melyet dr. Lindenberger János apostoli kormányzó tart. Szentbeszédet ugyancsak 6 mond. A további szentmisék kezdete fél 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor. — Kertszékben: Hajdúsámszonban Novák Gyula, Józsan Tóth István, Csapókerben Szemes Ferenc piarista tanár.

A görög szert. róm. kath. templomban:

Réggel 7 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diák- és katonamise, együtt, 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos tartja. Háromnegyed 12 órakor csendes szentmise, délután fél 4 órakor rózsafüzérjátogatóság, 4 órakor vécsernye, utána szentsegimádás. 20-án, hétfőn, Illés próféta ünnepén vasárnapi rend.

Az evangélikus templomban

Vasárnap délelőtt 10 órakor istentisztelet. Prédikál Remete László segédlelkész. Július és augusztus hónapban vasárnap este nem lesz istentisztelet az evangélikus templomban.

— **Kinevezés.** Az iparügyi miniszter dr. Rácz Mihály m. kir. gazdasági főtanácsos, gazdasági akadémiai tanárt a debreceni kereskedelmi és iparkamara, azaz Bihar, Hajdú, Jász-Nagy-Kun-Szolnok, továbbá Szabolcs és Ung k. e. e. Szatmár, Ugocsa és Bereg k. e. e. vármegyék, valamint Debrecen t. sz. kir. város területére kiterjedő hatálya, a mérzáros és hentes iparban fizetendő legkisebb munkabérek megállapítására hivatott bizottság rendes tagjává nevezte ki.

— **Díjnyertes** szülőkől származó németvizsla kölykök jutányos áron eladók Benke doktornál, Gazdasági Akadémia.

— **Szippál udvari fényképész mester műtermében** 1 darab nagyítás 3 darab levelezőlappal 7 pengő.

— **A HONSZ. kérelme.** Miniszteri rendelet értelmében utcán járva-keve csak hadigondozott árusíthat fagyaltot. Ilyen alapon a folyó évben 14 árusító kapott engedélyt. Ezek mindnyájan elsőrendű minőségű fagyaltot árusítanak, amely min. kritikát elbír. Állandóan ellenőrzés alatt is állanak. Ismertető jelük: narancssárga kocsis, kék-fehér betűkkel, HONSZ. jelzéssel. 1—14-ig fent kék sorszámozással, sima bádofedelű kocsis, három tégellyel (mindegyikben állandóan másfajta fagyalt), az árusokon fehér köpenyeg és fehér sapka HONSZ.-jelzéssel és számmal. Miután ezek az árusok mind erős orvosi és hatósági vizsgálaton mentek keresztül, tiszták és egészségesek, azért mély tisztelettel kérjük a nagyközönséget, hogy — a saját érdekében is — utcán csak HONSZ. fagyaltostól vásároljon fagyaltot. Csoportelnökség.

Kecskemét megmutatta, hogy lehet...

A magyar akaratérő csodáinak gyönyörű eredményei

Július 16-án, csütörtökön a Vidéki Napilapok Szindikátusa Kecskeméten tartotta vándorgyűlését. Fáj István dr. főispán és Kiss Endre dr. polgármester a város vezető tisztviselőinek élén meleg szeretettel fogadták és üdvözölték a vidéki sajtó reprezentánsait, akiknek sorai között a miniszterelnökségi sajtóosztály részéről dr. Dulán Elek osztálytanácsos jelent meg.

A gyűlés résztvevői a magyar építőművészet egyik legszebb alkotásában, a híres kecskeméti városházában tartották nyívs tanácskozásukat, majd különvontaton Bugacra rándultak ki, ahonnan a városba visszatérve, megtekintették a Hírös Hét kiállításait.

Alig van Magyarországon még egy olyan szervezet, amelynek tagjai annyira képesek lettek volna értékelni a kecskeméti tapasztalataikat, mint éppen a vidéki lapkiadás és újságírás vezetői. A vidéki sajtó munkásai, akik a magyar vidéki élet legmagasabb örfornvaiból figyelik az eseményeket: közvetlen közelről láthatták, hogy a trianoni-Magyarország ezer nyomortúsága közepett is milyen csodákat művelhet a magyar akaratérő. Mert csoda volt az, ami elének tárukt:

a hajdani szürke, jelentéktelen, eseménytelen és poros alföldi város Európa gyümölcsöskertjének kapuja lett és a feltörekvő magyar idegenforgalom egyik gócpontja.

Nem is akad ma hazánkban vidéki város, amely többet beszélgetne magáról, mint Kecskemét. Valósággal nemzeti ügy lett Kecskemét sorsa, hiszen a nemzeti vagyon és a külkereskedelmi mérlegünk szempontjából egyaránt végtelenül fontos ma már, hogy nem süjtjük-e sorscsanások ezt az acélos akaratú, szikrázó lelku várost, a magyar gyümölcs-Kanaán központját? Tavaly, mikor az itéletidő végigseperit Kecskemét határára, szinte nemzeti gvaszt állt az ország, olvannyira átértézte mindenki, hogy

Kecskemét jó, vagy balsorsa az egész országra kihat.

Ma, midőn a vidéki városok zöme fuldokló gondokkal küzd, a

pénztelenség és a munkanélküliség kegyetlen korbácsütései nyomán vérzik s midőn pusztuló kereskedelme és ipara rémképeivel viaskodik: akkor

Kecskemét fellendülő ivben halad előre, gazdagodik, gyorsodik, boldogul.

Kecskeméten nincs munkanélküli, az iparosnak van munkája, a kereskedőnek van vevője és a gazdaközönségnek van pénze és van hitele.

Miben rejlik a kecskeméti varázstitka?

Rövid szavakkal lehet e kérdésre válaszolni.

A város társadalmát nem fullasztják elkeseredett és gyűlölködő harcok.

A város vezetősége — élén a nagy vonalú, példátlan szorgalmú és népszerű Kiss Endre polgármesterrel — oly szorosan egybeforrt Kecskemét közönségével, hogy ha nem hatna frázisként, azt is irhatnánk, hogy élnek-halnak egymásért.

Ebben a városban csak a teremtő munkának van becsülete

és a kitaró, kemény kecskeméti magyarok tudnak és szeretnek is dolgozni inuk-szakadtáig. Pedig a várost körülvevő földeknek jelentékeny része majdnem sívó homok, de a kecskeméti idejében rájöttek arra, hogy a világháború vége óta lefelé tendáló szem-termelés helyett a kertgazdálkodásnak, a gyümölcsstermelésnek és a baromfi tenyésztésnek lesz igazán jövője. Jóformán a semmiből teremtették meg, fejlesztették ki ezeket a termelési ágakat s ezekkel párhuzamosan

olyan ötletesen végezték el a gyönyörű Bugac-pusztán külföld és belföldi propaganda-ját, hogy már tavaly közel 30,000 vendég volt a Bugacnak

s ez az idegenforgalom is természetesen komoly bevételekkel gvarapítja Kecskemét gazdasági életét.

Kecskemét megmutatta, hogy lehet... A magyar tehetség, ösztönös és szorgalom himnusza az, amit a Hírös Város vezetősége és lakossága művelnek.

Global-Naphtalin

moly- és légyirtószerek legolcsóbban dr. KONDOR ISTVÁN Központi Drogériájában. Városháza épület.

— **A Déri-múzeum** ma, vasárnap délelőtt 9—1-ig nyitva. Belépődíj nincs. A Fűvészkert-utca 2. számú iskola épületében levő Thaly Kálmán-emlékmúzeum délelőtt 10—1 óráig nyitva, belépőjegy ára 20 fillér. A múzeumi Közművelődési Könyvtár egész nap zárva.

— **Kerékpárlopás.** László József mérzáros, Hétvezér-utca 57. szám alatti lakos szombaton reggel a vágóhídon a sertésvágó terem előtt hagyta kerékpárját. Ismeretlen tettes pillanatok alatt ellopta a kerékpárját. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Tíz évre ítélték egy orosz kemet.** Párisból jelentik: Zárt ajtók mögött megtartott tárgyalás után a párisi büntetőbírósg tegnap tízévi fegyházbüntetésre ítélte báró Stackelberg Szeorgiusz orosz emigránst. A bíróság megállapítása szerint a báró Németország számára kémkedett Franciaországban.

— **Nyaraljon** Hajdúszoboszlón a Suba penzióban, teljes penziót már 4 pengőtől kap. Uri kiszolgálás és kényelmes.

— **Fogorvoslás,** Piac-utca 5. szám. Tömés 2 pengő, műfogak 2 pengőtől, foghúzás díjtalan. — Davidovits áll. vizsgázott fogász.

SZÉPSÉG TITKA TOKALON PÁRIS

világhírű készítményeink használatára, puder, krém és szappan drb 1.20, főraktár.

DR. KONDOR ISTVÁN Központi Drogériája Városháza épület. Viszonteladónak gyári áron.

ANYAKÖNYVI HÍREK

Születések: Ujvári István gazdálkodó, leány Róza. Nagy István npsz., fiú László. Penyige Sándor cipész s. fiú Sándor. Nagy István kocsis, fiú Mihály és 2 törvénytelen újszülött.

Halálozások: özv. Tóth Istvánné ref. 62 éves, Olajútó 16. Özv. Papi Józsefné ref. 74 éves, Kishegyesi-út 40. Özv. Róth Ferencné izr. 6 éves, Barna-u. 16. Balogh József r. kath. 6 hó. Rakovszky-u. 28. Molnár Ilona ref. 2 éves, Bucsa-telep

Mindennapi regölés

Haj, regő-rejtem,
Titulescut ejtem...
Mit sem érhet a tar „escu”,
Ha nincs hozzá Tatarescu...
Fordul a szó máris:
Nehezted a Páris...
Oláh medve boes-korában,
Elindult a boeskorában,
Lefordult az Alpon
Mackómuki talpon...
Ez amit a kuka restell:
Szakitottak Bukaresttel,
Rossz havasi kóccal,
Regáthell móccal...
S mindezt csak a latin állja,
Meglévén a patinája...
Jólh jövöt, ha vasalja,
Vesszen meg a Havasalja...
(Hszttus)

Poloskát, svábot öl

„Szektin” rovarirtó

1 doboz 1 pengő 20 fillér

Kapható

Júlia és Jóna drogéria

Kossuth-utca 6.

ORSZÁGOS FRONTHARCOS

SZÖVETSÉG

DEBRECENI

FŐCSOPORT

HIREI



BAJTARSAK! VASÁRNAP, JÚLIUS 19.
DELUTÁN 4 ÓRÁKOR: MENET!
IRÁNY: A „CSERKÉSZ-PARK”!!

A frontarcos lövésosztály vasárnap délután négy órakor a Cserkész-parkban célloveszést tart, utána pedig szalonnasütést rendez, kuglizással és csónakázással.

Délután hat órakor a frontarcos főcsoport ugyanott dísztáborozást rendez s a szabad ég alatt tartja meg július havi tagértekezletét, változatos programmal táborúzt mellett tárogató-kétfős kórus nótákat fog előadni, a frontarcos dalára pedig katonanótákat énekel. A bajtársi formaruhával rendelkező bajtársaknak az esti hűvös időben nagy szolgálatot fog tenni a formaruha, míg délután a szalonnasütés mellett ügyvis „komót”-viseletet fog a meleg előírni! Ha pedig esetleg esőt kapnánk, ez sem hoz minket zavarba, mert már intézkedés történt aziránt, hogy ebben az esetben egy hatalmas táborátor alatt szorakozva várhatjuk meg az esetleg gyorsan jövő, de a mostani tapasztalatok szerint gyorsan is távozó nyári esőt. Külön meghívót, illetve névre szóló értesítést a vezetőség nem ad ki, ezért minden bajtársat ezúttal hív meg a főcsoport vezetősége. Fontos tehát, hogy a gyakorlatban oly jól bevált „továbbadni” módon értesítsék a bajtársak egymást a nyári frontarcos bajtársi sereg-szemléiről. Legyünk ott mindnyájan! Apoljuk a bajtársi szeretetet, az együtt-tartozást és magyar testvéri összetartást, amire most különösen oly kimondhatatlan nagy szükség van, mert más-különbben hiába várjuk a magyar feltámadást. Megjelenés: bajtársi kötelesség!! (L. L.)



Vasárnap:

„PENZ RABSZOLGAI”

Paul Muni világfilmje. Megelőzi:

„EGY KIS KÉJUTAZÁS”.

Előadások 3, 5, 7, 9 órakor.

Jön: „BOLDOGSÁG”.

TESTÉDZÉS

A ma kezdődő Középeurópa Kupa középdöntőjében egyenlő eséllyel startol mind a négy nemzet csapata

Talán még sohasem alakult oly érdekesen a Középeurópa Kupa mérkőzés, mint az idén. Ebbe az izgalmas küzdelembe most kapcsolódott be a svájciak, de a mérkőzések érdekességét mégsem ez adta, mert a selejtezőn mind a négy svájci csapat elvezett. — A svájciak a magyar, olasz, cseh és osztrák bajnokság negyedik helyezettjét kapták ellenfelül. A Zsidonice a Lausannét első mérkőzésen 5:0-ra verte és a Lausanne 2:1-es győzelme már csak a szűpítésre volt alkalmas. A Phöbusz már jobban szerepelt, mert a Jourg Felwons ellen először 3:0, másodsor 6:2 arányban győzött. Az FC Bern csapatát a Torino intézte el 4:1 és 7:1 arányban. Az Austria a Grasshoppers csapatával került össze és először 3:1-re győzött, majd 1:1 arányú döntetlent ért el. A svájciak bemutatkozása a Középeurópa Kupában tehát csak ígéret maradt a jövőre nézve.

A legnagyobb meglepetéseket a KK első fordulójában szolgáltatta. — A magyar csapatok közül a Hungária otthonában szegényteljes vereséget szenvedett a Viennától 2:0 arányban. Az Ambrózia csak 3:2 arányban győzött a Zsidonice ellen, a Phöbusz Prágában 5:2 arányban súlyos vereséget szenvedett a Spártától, a Rapid 3:1 arányban győzte le a Róma csapatát. A legnagyobb meglepetést mégis a Prostejov szolgáltatta. Bécsben 4:0-ra verte az osztrák bajnok Admirát. Az Újpest a Torinótól szenvedett 2:0 arányban vereséget. A Bologna 2:1-re győzött az Austria ellen. Itthon a Ferencváros 5:2-re intézte el a Sláviát. Az első forduló lebonyolítása után biztosra vettük a Ferencváros továbbjutását és bízunk az Újpestben. — A Hungáriától semmit sem remélünk, viszont a Phöbusz képességei ellenére sem tartottuk olyan erősnek, hogy a Spárta 3 gólos előnyét behozza.

Amilyen meglepetésekkel kezdődött az első forduló első mérkőzése, úgy folytatódott ez a második mérkőzéseken is. A Hungária önmagát adta és ismét csúfos vereséget szenvedett 5:1 arányban, az Ambrózia pedig 8:1-es győzelemmel búcsúztatta el a Zsidonice-t a KK-tól. A Phöbuszt csak egyetlen perc fosztotta meg a harmadik mérkőzéstől. A Phöbusz szép játék után 4:2-re győzött. A Róma a Rapidot verte ki 5:1-es győzelmével, az Admira hiába győzött a Prostejov ellen 3:2-re mégis kiesett. Az Újpest hallatlan lelkesedéssel szállott küzdelembe és 5:0-ás győzelemmel tovább jutott a küzdelemben. Az Austria is vesztségtől fordította maga javára a mérkőzés sorát, mert a második mérkőzésen 4:0-ra verte a Bolognát. Itt következett be, amit senki sem mert volna megálmodni, a Ferencváros 3 gólos előnyét Prágában a Slávia behozta és 4:0-ra győzött. A Ferencváros is kiesett s így a magyar színeket az Újpest képviselte a második fordulóban.

A második forduló mérkőzéseit már sokkal simábban folytatták le. Az első mérkőzésen az Ambrózia

Bécsben 2:0-ás vereséget szenvedett a Viennától, de rákövetkező vasárnap otthonában 4:1-es győzelmet aratott és így tovább jutott. A Spárta a Rómát intézte el 3:0 arányban, míg a második mérkőzésen 1:1 döntetlen volt az eredmény. Az Újpest a Prostejovot első mérkőzésén 1:0-ra, második mérkőzésén 2:0-ra verte. Az Austria első mérkőzésén 3:0-ra győzött a Slávia ellen, míg a második mérkőzést a Slávia nyerte 1:0 arányban.

Ha a lejátszott mérkőzéseken végig tekintünk igen érdekes dolgokat állapíthatunk meg. A selejtező mérkőzések során az összes svájci csapatok kiestek. Az első forduló

MA TEMESVÁRON JÁTSZIK A BOCSKAY

A Bocsokay csapata szombaton zeggel elutazott Temesvárra, ahol ma a Kínizsi ellen játszanak. A Kínizsi csapata nemcsak a Bocsokaynak, de a többi egyesületeknek is sok jó játékot adott. Itt nevelkedett Telek, Semler. Az Újpestből Véczer (Veder), a Ferencvárosból Tanczos (Tenezer) és még sok jó játékos. A Bocsokayval Telekí nem utazhatott el és így helyette Orosz fogja irányítani a csapatot. A csapat máskülönbben komplexen áll fel. A temesvári mérkőzés után a Bocsokay átutazik Nagyváradra és ott kedden a NAC-Crisana vegyes ellen játszik. Terve van még egy harmadik mérkőzés is véve, de ennek lejátszására csak akkor kerül sor, ha az oláh szövetség engedélyezi. A Bocsokay csak csütörtökön érkezik haza és megkezdí nyári pihenőjét. Ez már aztán igen ráfér a kifáradt csapatra.

ELMARAD A NŐI ATLETIKAI VERSENY

A mára meghirdetett kerületi és országos női atlétikai verseny elmarad és csak a jövő héten 26-án, vasárnap délután tartják meg. Czuna Ferenc, a MOTESZ keleti kerületének előadója vidéki körúton van és jelenleg Szolnokon tartózkodik. A női atlétikai versenyre azonban ő is megérkezik, mert a rendezésnél nagy szükség van rá.

AZ ÚJPEST ÁLL LEGJOBBAN A KÖZÉPEURÓPAI KUPÁBAN

Ha a KK statisztikáját megtekintjük, rögtön megállapíthatjuk, az Újpest a legjobban áll és ebből az következik, hogy a magyar csapat minden körülmények között ott lesz a döntőben.

| Egyesületekint csoportosítva az eredmények: | |
|---|----------------|
| 1. Austria | 6 3 1 2 12:5 7 |
| 2. Újpest | 4 3 — 1 8:2 6 |
| 3. Ambrózia | 4 3 — 1 15:6 6 |
| 4. Vienna | 4 3 — 1 10:5 6 |
| 5. Torino | 4 3 — 1 13:7 6 |
| 6. Phöbus | 4 3 — 1 15:9 6 |
| 7. Spárta | 4 2 1 1 11:7 5 |
| 8. Slávia | 4 2 — 2 7:8 4 |
| 9. Róma | 4 1 1 2 7:8 3 |
| 10. Prostejov | 4 1 — 3 6:6 2 |
| 11. Ferencváros | 2 1 — 1 5:6 2 |
| 12. Zsidonice | 4 1 — 3 9:13 2 |
| 13. Rapid | 2 1 — 1 4:6 2 |
| 14. Admira | 2 1 — 1 3:6 2 |
| 15. Bologna | 2 1 — 1 2:5 2 |
| 16. Lausanne | 2 1 — 1 2:6 2 |
| 17. Grasshoppera | 2 — 1 2:4 1 |
| 18. Young Fellows | 2 — 2 2:9 — |
| 19. Bern | 2 — 2 2:11 — |
| 20. Hungária | 2 — 2 1:7 — |

Ha az Austria nem játszott volna selejtezőt, akkor most az Újpest lenne az első helyen.

lebonyolítása után bentbaradt három cseh, két olasz és osztrák és egy magyar csapat. A második forduló lejátszása után alakult csak ki igazságesan a helyzet. A négy résztvevő nemzetet egy-egy csapat képviseli. Magyarországot az Újpest, Ausztriát az Austria, Olaszországot az Ambrózia, Csehországot a Spárta. Tehát most nem fordulhat elő az a helyzet, hogy a döntőbe egy országnak két csapata kerüljön, mint annakidején a Ferencváros és Hungária.

A középdöntők ma kerülnek lebonyolításra. Az Újpest Újpesten az Ausztriát kapta ellenfelének. Az Újpestenek mindent meg kell kísérelnie, hogy nagy gólarányú győzelmet arasson, mert a második mérkőzés Bécsben lesz és több példa volt már rá, hogy három gólos előnyt nem is olyan nehéz behozni a hazai pályán. Mi bízunk az Újpestenben, hogy a magyar színeknek csak dicsőséget fog szerezni. A másik nagyfontosságú mérkőzést Milánóban bonyolítják le. Itt az Ambrózia a cseh Spártát látja vendégül. Itt is az a helyzet, hogy az Ambróziaiának ki kell vágni a rezet, ha nem akarja hogy baleset érje. Az Újpestenél az a jelszó, hogy nekik mindegy, hogy az Ambrózia, vagy a Spárta lesz az ellenfelük, de valamelyiknek lenni kell a döntőben. (Sz. KI.)

A dugólovó listán Meazza vezet szinte behozhatatlan előnnyel: 9 dugós: Meazza (Ambrózia). 5 dugós: Pollak (Vienna). 4 dugós: Sárosi dr. (Ferencváros). Turay II. (Phöbus). Újpesti csatárok csak két dugósk között vannak: Vincze, Zsengellér és Kocsis.

HOL JÁTSZANAK A DEBRECENI AMATŐRÖK VASÁRNAP?

A bajnokság befejeztével a feligatott kedélyek ismét kezdenek lecsillapodni és a csapatok megkezdik a munkát. A DVSC díszszögű pályáján három Rimanóczyi Kupa-mérkőzést bonyolítanak le. Ezek a következők: DVSC—DMTE, DVSE—Textil, A Klinika—Nyomdász 11 valószínűleg elmarad, mert a Nyomdász II igazolása még nincsen rendben.

A DKASE csapata vándorbotot vesz a kezébe és átérndül Balmazújvárosra és az ottani válogatott ellen fog játszani.

Felhívás. Értesítem a Nyomdász 11 játékosait, hogy a mai mérkőzés nem lesz megtartva.

NAGYSZERŰEN SZEREPELTEK A MAGYAR ATLETÁK AZ UTOLSÓ ERŐPRÓBA ELSŐ NAPJÁN

Budapest, július 18. MTK nemzetközi viadalának első napja eredményei: Rudugrás: 1. Zsufka 390. Távolugrás: 1. Koltay 720. 800 m-es síkfutás: 1. Temesváry 1:57.5. 80 m-es női gátugrás: 1. Vértessy 12.5. országos rekord. 100 m-es síkfutás: 1. Kovács 10.5. 110 m-es gátugrás: 1. Mantikas görög 15.1. 2. Szabó 15.5. 5000 m-es síkfutás: 1. Kelen 15:33.8. Gerelyvetés: 1. Várszeghy 67.94. 4x100 m-es staféta: 1. Magyarország 42.8. 2. a görög csapat.

ÜSZÖINK KEZDENEK FORMÁBA JÖNNI

Budapest, július 18. A MUSz bajnoki versenyének szombati eredményei: Hölgy műugrás: bajnok Fonyó Lili 68.26. Toronyműugrás, bajnok Hidvéghy 103.19. 200 m-es gyorsúszás: bajnok Csik 2:14.8. 100 m-es mellúszás: bajnok Csik 1:13.8. 100 m-es hölgy gyorsúszás: bajnok Ács Ilona 1:12.4. 200 m-es hátúszás: bajnok Bieskey Árpád 2:42.6. 3x100 m-es ifjúsági vegyes staféta: bajnok FTC. 2. SzUE. 400 m-es hölgy gyorsúszás: bajnok Biró 6:12.4. 1500 m-es gyorsúszás: bajnok Gróf 20:27.6. 400 m-es ifjúsági gyorsúszás: bajnok Péczeley 5:36.

RADÓ KLÁRI NYERTE A HÁROM KM-ES EVEZŐVERSENYT

Szolnok, július 18. Szombat délután rendezték a Tiszán az országos vidéki evezős és folyamúzó bajnoki versenyt. Három km-es hölgy bajnoki versenyben 3. Radó Klára (Debrecen). Három km-es ifjúsági bajnoki versenyben 2. Galambos Tibor (Debrecen).

AZ UTE LETT A VÍZIPOLÓBAJNOK

Budapest, július 18. UTE—MAC 3:2 (2:1), 1. osztályú vízipólómérkőzés.

KIKAPOTT A PHÖBUSZ A LENGYEL VÁLOGATOTTÓL

Varsó, július 18. A Phöbusz szombat délután mérkőzött a lengyel olimpiai válogatottal. Győzött a lengyel válogatott 3:1 (2:1) arányban.

AUGUSZTUS 8-ÁN LESZ A DEBRECENI HONVÉDTISZTI CÉLLÖVŐVERSENY

Versenyfeltételek: 1. Kisöbű puskát: Bármilyen rendszerű kisöbű céllövő puskát az OMLSZ általános és versenyszabályai 150. §. 3. pontja szerint. Testhelyzet: fekvő. Lővések száma: 6-szor 81 lövésből álló sorozat, 10 próbálövés. Lőidő: sorozatonként 10 perc. Céltávolság és célábla: 50 m., nemzetközi kispuska célábla: 20/14. 2. Kisöbű céllövő pisztoly: Bármilyen rendszerű kisöbű céllövő pisztoly az OMLSZ általános rend- és versenyszabályai 150. §. 5. p. szerint. Lővések száma: 60 lövés, 18 próbálövés. Lőidő: a 60 lövésre és próbálövésre 2 óra. Az értékelte lövések megszakítás nélkül adandók le. Céltávolság és célábla: 50 m., nemzetközi pisztoly célábla 50/20. Nevezések augusztus 1-ig küldendők be a m. kir. Bocsokay István 11. hajduzred (Szász Géza százados) Debrecen címre. (Telefon: 33—02, hajduzred.) Nevezési díj versenyszámonként 2 P 50 fillér, a helyszínen fizetendő le. Díjazás: tiszteletdíjak, érmek, oklevél a nevezések arányában. A versenyen az OMLSZ általános és versenyszabályai irányadók.

VEGYES SPORTHÍREK

— A magyar főiskolai válogatott futbalcsapat utolsó mérkőzésén a Duaneburg ellen 6:1 arányban szép győzelmet aratott.

— Ma lesz a budapesti amatőrbajnoki döntőmérkőzés. Mint ismeretes, az első mérkőzésen az UTE 3:3 arányban döntetlenül játszott az Elektronossal.

— A III. kerület csapat szombaton hajnalban elutazott Lengyelországba, ahol három mérkőzést fog lejátszani, utána a balti államokba látogatnak el. A csapat 13 játékosból áll és v-deni az Atlitól kölcsönkért Barna fog.

— Faragó Sándor, a Somogy eddigi fővárosi képviselője lemondott minden tisztségéről.

— A Kispeszt minden játékost a vízszartatási listára tett. A csapatnál minden rendben van és nagyban készülődnek az új szezonra.

— Az Attila Havas II.-vel, Seregivel és Kufikkal közös megegyezés alapján szerződést bontott.

— A Szeged FC visszartatási listáján csak 8 játékos szerepel, a többi szabad. A visszartatási listán szerepelnek: Pálincás, Miklóssy, Szojka, Gyurcsó, Bertók, Korányi, Vastagh és Raffay.

Július 20.-án lesz a városi földiek bérbeadási árverése

A város tulajdonát képező Istenföldje nevé 135 k. hold 344 □-öl, a pallagi Fried-féle föld 76 hold 556 □-öl, a papzugi 23, 24, 25, 26, 27, 28, összesen 17 hold 390 □-öl, és a papzugi 36, 37, 38, összesen 5 hold 1235 □-öl, a szennyvíztelepi V. sz. 16 hold 135 □-öl, a kontósgáti iskola melletti 15 hold 98 □-öl, Rigó-u. 2. sz. 11 hold 1489 □-öl, a szennyvíztelepi II. sz. 8 hold 1482 □-öl, a szennyvíztelepi VI, VII. sz. 1 hold 1571 □-öl, a hadháziút és vasút közötti 1385 □-öl, a bősörményi vasút melletti 16 hold 80 □-öl, a téglagyári I. és II. sz., összesen 51 hold 1475 □-öl, a Monostor-pályai-út mellett 1165 □-öl, Szegefü-u. 20. sz. alatt 89 □-öl és 264 □-öl, a lovászugi I. és II. sz., összesen 34 hold 820 □-öl, a IV. és V. sz. 16 hold 1058 □-öl és 8 hold 976 □-öl, a VII. sz. 2 hold 629 □-öl, a Haláptelek 58 hold, 1574 □-öl területű ingatlanok 1936 október 1-től kezdődőleg, a Halápon 2 hold 1514 □-öl, az epreskerti csapszék és földje 1 hold 254 □-öl területű ingatlanok, valamint a gúti Vásáry István-féle menedékház 1937 január hó 1-től kezdődőleg bérbeadásra kerülnek. Ugyancsak bérbeadásra kerül 1936 október 1-től kezdve az Egyletkert-u. 1. sz. a. 24 k. hold 168 □-öl területű ingatlan is.

A bérbeadási árverés július 20-án délelőtt 9 órakor a városkóza tanácstermben lesz megtartva.

Árverelni szándékozók a kikiáltást ár 10%-át az árverés megkezdése előtt a város házipénztáránál letétbe tartoznak helyezni s az erről szóló letéti jegyet az árverelő bizottságnál bemutatni.

Árverési feltételek a város gazdasági igazgatóságánál (félelemlet, 17. sz. szoba) megtekinthetők, ugyanott nyerhető mindenféle felvilágosítás is. Polgármester.

KÁNIKULAI KACSA

KÜLÖNÖS TERMÉSZETI CSODA:
EGY ALLAT,
AMELYRŐL NEM LEHET TUDNI
KÍGYÓ-E, VAGY „KACSA”

Elállt a szívverésünk, amikor a Daily Mail legfrissebb számában Jovan Risztics szerb földműves esetét olvastuk. Képzelték: Risztics néhány nappal ezelőtt Podlugovi bosnyák falu közelében kinn a mezőn, a csillagos ég alatt aludta át az éjszakát, de mély álmában



hajnal felé fuldoklási roham riasztotta fel. A derengő hajnali fényben rémülten látta, hogy a szájából egy kígyónak a farka lóg ki, egy mérges kígyóé, amelyet ezen a vidéken „poszkok”-nak hívnak. Csak az történet, hogy nyitott szájával aludt, a kígyó bemászott a száján és fejével a légzőcsövét furakodott. Risztics marokra fogta a kígyó farkát és kétségbeesett erőfeszítéssel próbálta kihúzni. De nem sikerült. Ekkor, egyebet nem tehetvén, átharapta a kígyót és nagynehezen aztán a kígyó felső testét is kihúzta a torkából. A szerencsétlen embert kórházba szállították, ahol rövid idő múlva meghalt. Mint megállapították, a mérges kígyó belülről össze-vissza marta. Borzalmas...

.....

Szám: 4399—1936.

HIRDETMÉNY

Hajdúdorog község előljárósága a hajdúdorogi „Állami Elemi Iskola” hővitési munkálataira — (egy tanterem, egy tanítói szoba és egy igazgatói iroda hozzáépítésére) nyilvános versenytárgyalást hirdet. Az ajánlati űrlapok Hajdúdorog község előljáróságánál hivatalos órák alatt megszereshetők. Az ajánlatokat 1936 augusztus hó 10-én délelőtt 10 óráig kell beadni a község előljáróságához.

Az ajánlatok 1936 augusztus hó 10-én délelőtt 11 órakor lesznek felbontva Hajdúdorog községházánál, a községi bíró szobájában.

Hajdúdorog, 1936 július hó 15.
Gedeváry Tóth Mihály
vezetőjegyző. községi bíró.

.....

HIRDETMÉNY

Felhívja a városi adóhivatal a város lakosságát, hogy a város határában termelt, vagy vidékről akár tengelyen, akár vasuton, akár posta útján a város területére behozott fogyasztási adóköteles cikkeket — bor, sör, hús és szeszest italokat — a behozattalól számított 24 óra alatt a városi adóhivatal fogyasztási adó ügyosztályánál (földszint, kapubejárattal szemben) a hivatalos órák alatt bejelenteni el ne mulassza. Közli a városi adóhivatal a város lakosságával azt, hogy az összes behozatali utakat fokozott és szigorú ellenőrzés alatt tartja és a bejelentés elmulasztása jövedéki kihágást képez, minek során a mulasztó a be nem jelentett fogyasztási adóköteles cikk után járó fogyasztási adónak nyolcszoros összegéig terjedő bírsággal elmarasztaltatik. Városi adóhivatal.

.....

HIRDETMÉNY

Értesítem a város közönségéből azokat az egyéneket, akik húsárússal, vagy halkereskedéssel kívánnak foglalkozni, hogy a Simonffy-utcai hússarnokban az 1—2—3—6—8—10—11—12—13—14—21—25—26—27—31. számú rekeszek, a halcsarnokban a 32—36—37—38—39—40—41—42. számú rekeszek jelenleg üresek és havi 8 pengő bérért bérebevehetők. Ugyancsak üresen áll a Simonffy-utcai tejpiacra bejárattal bíró üzlethelyiség, amely bármilyen cikke árúsítására alkalmas. Ennek az üzlethelyiségnek havi bére 15 pengő. Azok, akik bármelyik rekeszre, vagy az üzlethelyiségre igényt tartanak, a közelebbi felvilágosításokat az elsőfokú közigazgatási hatóságnál (Kossuth-utca 20. sz., fsz. 37.) a hivatalos órák alatt megkaphatják.

Debrecen, 1936 július 15. Polgármester

MEZŐGAZDASÁG
KERTÉSZET

Vetőmagot fognak kapni a jégkárt szenvedett hajdúvármegyei gazdák

Ismeretes, hogy Hajdúvármegye egyes részein nagyobb jégkárt szenvedtek a gazdák. A jégkárosult gazdák segítségének módjaitól, Meqay Meissner Károly országgyűlési képviselő, a nagyokban folytatott tárgyalást dr. Darányi Kálmán miniszterelnök helyettesével. A tárgyalás eredményéről Meqay Meissner Károly a következőkben volt szíves tájékoztatást nyújtani:

Az elmúlt hetekben Hajdúvármegye több helyein, különösen Püspökkladány, Kaba, Hajdúszoboszló, Egyek, Tetlén, Nádudvar és Földes községek határában szenvedtek a gazdák jégkárt. — Mintegy 8000 kat. hold az a terület, amelyen több kisebb-nagyobb mérvű kárt okozott a jég. Elsősorban a kalászosok, amelyek akkor még nem voltak learatva, sínylették meg a jégverést, a mennyiben több ezer hold búzavetésben majdnem 100 százalékos a kár. A kapásokban természetesen a jégverés nagyobb károkat nem okozott és már igen sok helyen kiheverték a jégverés okozta károkat. A jégverést szenvedett Hajdúvármegyei gazdák érdekében az elmúlt napokban tárgyaltam Darányi Kálmán miniszterelnök helyettesével, aki a legnagyobb megértést tanúsította ebben a

kérdésben. A szükséges helyekre, ahol a kár 100 százalékos volt, azonnal köles vetőmagot bocsátott a gazd. felügyelőség útján a gazdák rendelkezésére.

A továbbiak során, a kárt szenvedett gazdák, kamatmentes vetőmagkölcsonnt fognak kapni és amennyiben már ebben az évben is vetőmagkölcsonnban részesültek volna, úgy ezen vetőmagkölcsonnuk visszafizetésére a jövő termés betakarításáig kamatmentes halasztást kapnak. Most folytatok tárgyalást a pénzügyminisztériummal abban az irányban, hogy a jégkárt szenvedett gazdák megfelelő adóelengedésben részesüljenek. Örömmel kell megállapítanom, hogy a vármegyében az idej termés megfelelőnek mondható; bár a terméseredmények és a további terméskilátások nem is olyan nagyok, mint azt általában hirdetik. A kormányknak a búzaértékesítés rendezése ügyében megjelent rendelete, pedig a gazdaközönség körében teljes megalégedést és megnugvást keltett; a megállapított búzaárak a vármegye legtöbb községében a tavalyinál magasabbak, amely körülmény is a kormány célutatos értékesítési politikájának eredményességét bizonyítja.

A debreceni gyümölcsösök és a szakképzett gyümölcsészek problémája

A gyümölcsfák kötelező védekezésével kapcsolatosan a napilapokban is felmerült egy kérdés. Az tudniillik, hogy nem áll rendelkezésre megfelelő gyümölcsfaápolómestergárda, amellyel végre lehetne hajtani az ápolási és védekezési munkákat. Egyes cikkek szinte követelik a megfelelő szakembere kiképzését, hogy azok rendelkezésre álljanak a gyümölcsstulajdonosok számára.

Magam is azt vallom és hirdetem, hogy a kertész-gyümölcsész kiképzésnél és nevelésnél még sok a kívánni való — de, hogy ne állanának rendelkezésre szakemberek, ezt tagadom. Sőt mondom, hogy a kertészszakemberek nagy tömegei országszerte tetlenül lézengenek és várnak munkaalkalomra. De hát, sajnos, hiába várnak... Amikor erről a kérdéssel beszélünk, mindenesetre tudunk kell azt, hogy van egy kertészeti főiskolánk s az országban több helyen vannak kertészképző iskolák, de meg vannak gyakorlati kertészek, vagyis kertész-gyümölcsész szakemberekben nincs hiány.

Debrecenben a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara már évekket ezelőtt felismerte annak a szükségességét, hogy egy olyan nagy városban, mint Debrecen, ahol igen nagy kiterjedésű kertések, telepek vannak teljesen elhanyagolt gyümölcsfákkal, rendelkezésre álljanak kipróbált kertészek és gyümölcsészek. Ebből a célból hat kertészszakembert kiválasztott a Kamara, azokat kellő oktatásban részesítette, majd levizsgáltatta s kijelölte őket gyümölcsfaápoló mesterekké, úgy hogy a gyümölcsstulajdonosok az elhanyagolt gyümölcsösük rendbehozatalára igénybe vehessék a hat szakember közreműködését és munkáját. Vagyis, — köztük a jelen sorok írója is, — aránylag nagyon kevesen vagyunk, azonban ennek a hat embernek sincs ügyszólván semmi munkája s közreműködésüket alig-alig veszik igénybe. Pedig a Mezőgazdasági Kamara is felhívta a gyümölcsstulajdonosok figyelmét a gyümölcsész-kertész szakemberekre, de meg mink magunk is hirdetjük és ajánljuk magunkat a szak- és napilapokban.

Csak egy példa. Nemrégén kaptam egy

meghívást. A megadott címre elmentem a városba. Ott tudomásomra adták, hogy menjek ki az istenhátameggyi telepre, nézzem meg a helyszínen a gyümölcsösöt, mondjam meg, hogy mi lenne a teendő a gyümölcsfákkal és mennyibe kerülne a rendbehozatala? Manapság, — ismerve a rossz gazdasági viszonyokat, — mi kertészek is nagyon szerényen kalkulálunk. A kérdéses munkáért, mely kb. 3 napot vett volna igénybe egy segédmunkással és a növényvédelmi szerekek együtt, 30 pengőt kértem. Öngyásága szörnyűkodik, mondván: Jaj, kertész úr, hová gondolt? Csak 2—3 pengőt vagyok hajlandó fizetni! (Nekem magamnak csak a szerek 10 pengőbe kerültek volna.)

Tehát nem a szakemberekben van a hiány, hanem a gyümölcsstulajdonosok

Vállalatba adja a város a közvágóhídi műjéggyár jégeladását és házhozszállítását

Debrecen város a közvágóhídi műjéggyár által termelt műjég eladását, házhoz szállítását és forgalomba hozatalát vállalatba kívánja adni és e célból nyilvános versenytárgyalást tart.

Ajánlat csak a kiadott ajánlati űrlapokon tehető és pedig arany-pengőben.

Az ajánlat két tanú előtt aláírva a 158.752/1932. P. M. számú rendelet szerint szabályszerűen felbélyegezve 1936 július 31-én déli 12 óráig a közigazgatási iktató hivatalban (Városháza) lepecsételt borítékban adandó be. Ajánlattevő a részletes feltételeket tartalmazó versenytárgyalási hirdetmény egy példányát szabályszerűen aláírva ajánlatához köteles mellékelni. A borítékban feltüntetendő, hogy az „Ajánlat a

nemtörődömségében, közömbösségében, tájékozatlanságában keresendő a hiba és itt még hozzátesszem azt is, hogy a magukat szakkertészeknek, gyümölcsészeknek nevező egyének között nagyon sok a kontár és az álszakértő.

Nagylaki Károly.

KÖZGAZDASÁG

A KESZÁRUPAC FORGALMÁT
MEGBENITOTTA A HATÁRIDŐÜZLET
MEGSZÜNTETÉSE

Az a kormányrendelet, amely az irány-árak megállapítása mellett a búza határidőüzleti forgalom megszüntetéséről intézkedik, valósággal megbénította a keszárupiac forgalmát is. Jóllehet, eddig sem működött a gabonahatáridőüzlet a terményföldön, mégis októberi szállításra történtek üzletkötések azzal a feltétellel, hogy amennyiben a határidőüzleti forgalmat engedélyezik, úgy ezeket a kész-üzletben történt kötésekkel átminősítik határidős üzletkévé és annak szokványai szerint bonyolítják le.

Búza: tiszai ó 77 kg-os 15.10—15.30, 78 kg-os 15.25—15.45, 79 kg-os 15.40—15.60, 80 kg-os 15.60—15.80, felsőtiszai ó 77 kg-os 15.00—15.20, 78 kg-os 15.15—15.35, 79 kg-os 15.30—15.50, 80 kg-os 15.45—15.65, egyéb ó 77 kg-os 15.00—15.20, 78 kg-os 15.15—15.35, 79 kg-os 15.30—15.50, 80 kg-os 15.45—15.60, tiszai új 77 kg-os 14.75—14.90, 78 kg-os 14.90—15.05, 79 kg-os 15.05—15.20, 80 kg-os 15.15—15.30, felsőtiszai új 14.70—14.80, 78 kg-os 14.85—14.95, 79 kg-os 15.00—15.10, 80 kg-os 15.10—15.20, egyéb új 77 kg-os 14.50—14.65, 78 kg-os 14.65—14.80, 79 kg-os 14.80—14.95, 80 kg-os 14.90—15.05.

DEBRECENI TERMÉNYPIAC:

Búza új 13.50—13.00, rozs 9.00—8.50, árpa 10.0—9.50, tengeri 14.00—13.60, lucerna 5.40—5.00, széna 3.50—3.00.

VALUTAÁRFOLYAMOK:

Angol font 16.95—17.15, belga font 56.90—57.50, cseh korona 13.30—14.30, dán korona 75.50—76.30, dinár 7.80—7.95, USA dollár 335.90—339.90, lengyel zloty 60.75—61.45, kanadai dollár 330—340, francia frank 22.30—22.50, svéd korona 87.20—88.10, hollandi forint 229.70—231.70, leu 2.80—3.—, leva 4.—4.15, lira 20.90—20.25 (500 és 1000 liras bankjegyek kivételével), német márka —.—, norvég korona 84.95—85.85, osztrák schilling 80—80.70, svéd korona 87.20—88.10.

.....

Főszerkesztő:

DR. LISZT NANDOR.

Felelős szerkesztő:

BENYOVSZKY PAL.

Ólomot vesz
lapunk nyomdája
József kir. hg.-u. 16.

.....

Vállalatba adja a város a közvágóhídi műjéggyár jégeladását és házhozszállítását

közvágóhídi műjéggyár által termelt műjég eladására stb.” vonatkozik.

Bánatpénzül minden ajánlattevő köteles 1200 pengő készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban az ajánlat beadása előtt a házipénztárnál letenni, a letéti jegyet az ajánlatához csatolni.

A beérkezett ajánlatokat a városháza tanácstermében 1936. július 31-én délután 1 órakor bontják fel, amikor az ajánlattevők, vagy azok képviselői jelen lehetnek.

A részletes feltételeket tartalmazó teljes szövegű versenytárgyalási hirdetmény és ajánlati űrlap a közvágóhídi hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt díjmentesen szereshetők be.

APIRÓ HIRDETTÉSEK

LEVELEZÉS

Töltsön
egy kellemes estét a „Bagolyvár” vendéglő gyönyörű kertjében. Hid-utca 14 Gázgyárral szemben. Asztalrendelés: telefon 19-31.

Habselyem ruha
nagy választékban
erősebb hölgyeknek is

H A U A S
Harisnyaház
BADOGOS UTCA 1.

Amatőrök felvételeit
legszebben, legtökéletesebben és leggyorsabban kidolgozzák Berzéki fotoszaküzletei: Piac-utca 38. és 16 Kodak-gépek 6 havi részletre is 5831

NYOMOZÓ IRODA

Magánnyomozó iroda.
Szabó nyug. detektív nyomoz. megfigyel. informál. Kígyó-utca 57., Méliusz-tér sarok. 4426

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS NŐKNEK

Szerény
kiszolgáló leányt azonnali be lépésre felveszek. Árpád-tér 13. szám. 2303

Bejáró
takarítónő felvétetik, Varga-u. 1., félemelet ügyvédi iroda. Jelentkezés reggel 8 órakor, 2308

Piperecik
szakmába gyakorlott kifizető kiszolgáló leány felvétetik. Cím a kiadóban. 2293

Egy
szerény igényű, négy polgárit végzett házas munkaszerető leányt keresek háziasszony-nak. Fényképes ajánlatot kér Csákváry Erzsébet, Ujfehértó. 2300

Főzni tudó
mindenest keres idősebb házaspár. Kossuth-utca hatvanegy. földszint balra. 6028

Filéző nő
felvétetik. Ugyanott aszúrozó-gép eladó. Maróthy György-u. 14., II. ajtó. 2323

Mindenes
bejáró nő délelőtti azonnal felvétetik. Cím: Jókai-u. 31. 5996

Jól főző
mindenes szakácsnő és kifizető felvétetik. Biciklivel előnyben. Bethlen 36. 6007

Vendéglőbe
egy csinos és jóméjű felvétetik. Ugyanott egy kiszolgáló leány. — Ertekezni a kiadóban. 6027

Segédleányt
felveszek. Vároda, Péterfia 47. sz. 111

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS FÉRFIAKNAK

Rikkancsok.
igazolványosok magas jutálékkal felvétetik. Cím a kiadóban. 4926

Házmeztérpár
gyermektelen, aki kertészethez ért, felesége szépen mos és vasal. augusztus 1-ére felvétetik. Rákóczi-u. 8. sz. 5484

Gyors- és gépirásban
járta gyakorlók felvétetik. — Sajátkezűleg írt ajánlatok „Részvénytársaság” jellegre a kiadóba. 2317

Szabóságok
és kézilányok konfekciómunkáira felvétetek. Simonffy-u. 37. 2320

Házmeztérpár,
kinek nagyobb leánya van s fizetésért takarítást vállal, felvétetik. Maróthy György-utca 5. szám. 6025

Szódavizüzembe
nőtlen minden kocsis felvétetik. Márton Kálmán-utca, Nyilastelep, Nánássy. 2261

ÁLLÁST KERESŐ NŐK

Fiatal asszony
szépen mos, vasal, úriházhöz ajánlkozik. Vigkedvű Mihály-u. 32. 5887

ÁLLÁST KERESŐ FÉRFIAK

Fiatal,
favaly végzett tanító elmenne nevelőnek vidékre is. Cím a kiadóban. 5980

BÜTOROZOTT SZOBA

Bütorozott
szoba két személy részére kiadó esetleg ellátással is. Halköz 6. E

Bütorozott
szoba kiadó. Kertész-utca 7. sz. 5984

Utcai
különbejárattal szépen bútorozott szoba kiadó. Zsák-u. 5. 2284

Újnanon festett
különbejárattal bútorozott kis szoba olcsón kiadó. Kossuth-u. 39., I. em. 5954

Csinosan
bútorozott különbejárattal szoba kiadó. Svetits-bérbáz, harmadik lépcső. II em. 9. 5419

Bütorozott
szoba utcai, kapualatti különbejárattal azonnal kiadó. Vigkedvű Mihály-u. 10. 5959

Garantált
tisztá különbejárattal utcai bútorozott szoba fürdőszobahasználattal napokra kiadó. Cím a kiadóban. 2161

Kiadó
bútorozott szoba azonnalra ellátással is szép kert, csendes udvarban. Különbéjárattal. Péterfia 52. 5285

Bütorozott
utcai szoba teljesen külön utcai folyosóval és bejárattal, előszoba, fürdőszobával, teljes komforttal szeptember 1-től kiadó. Bethlen-utca 68. 5990

Csinos
tágas bútorozott szoba azonnal kiadó. Vigkedvű 14. 6021

Különbejárattal
kisebb, nagyobb bútorozott szoba 1-2 személynek, parkírozott udvarban, azonnal kiadó. Rákóczi-út 35. 2311

KIADÓ LAKÁS EGY SZOBÁS

Egyszobás,
előszoba, konyha kiadó. Kertész-utca 7. sz. 5983

Egy szoba
előszoba és külön egy szoba kiadó. Erzsébet-u. 19. 2307

Utcai
szoba, konyha, speiz augusztus 1-ére kiadó. Domb-utca 22. Ertekezni 1 óráig. 2256

Egy szoba
konyha kiadó hozzátartozékával, parkírozott udvarban, Csokonai-utca 17. szám. 2301

Egy szoba
konyha mellékhelyiségekkel augusztusra kiadó. Timár-utca 5. szám. 2297
2 szobás

Kiadó lakás
Garzon lakás, teljesen új és teljesen modern, elsőemeleti balkonnal, fürdőszobával stb. augusztus egyre kiadó. Bethlen utca 50. szám, a város közepén, parkírozott udvarban. Ertekezni Maróthy György-u. 21., d. u. 2-3 közt, vagy este 7 órakor. 2313
3 szobás.

1 szoba, konyhás
lakás augusztusra kiadó. Ertekezni: Hajó-u. 6. — Bodán eladó 1600 □-l szőlő szép nyaralóval. Ertekezni Hajó-u. 6. 6019

Kiadó
azonnal egy udvari szoba, konyha, speiz. Nagyvár-u. 6. 6031

Kerti
egyszobás lakás azonnal, üzlethelyiség novemberre kiadó. — Csapó-u. 19. 5981

Kiadó
féregmentes szoba, konyha, kamara mosókonyhahasználattal Méliusz-tér négy. 6013

Kiadó
modern új egyszobás, konyhás, kamarás lakás kertes udvarral augusztus 10-ig Hangyás-u. 23. sz. alatt. Ertekezni István-út 36. sz. alatt. 5991

Kiadó
újnanon festett egyszobás, konyhás lakás. Faragó-u. 7. 6012

Kiadó
egészséges szoba, konyha, előszoba, speiz, villannyal augusztus egyre. Szondi-u. 6., Tőcsökert. 5988

Világos szoba
előszoba irodának, rendelőknek, varrodának kiadó iPac-utca 63. 2315

KÉTSZOBÁS

Kettő szoba,
konyha, előszoba augusztus 1-re kiadó. Csokonai-u. 23. 2312

Kétszobás
konyhás lakás mellékhelyiségekkel kiadó. József királyi herceg-utca 25. sz. 2295

Kiadó
Rákosi Jenő-utca 7. alatt november elsejére kettőszoba, hall, előszoba, fürdőszoba, cselekedőszoba és mellékhelyiségekkel álló központi fűtéses lakás. Ertekezni Iparkamarában. 5839

Kiadó
2 szoba, előszoba összes mellékhelyiségekkel kellemes udvarban, kiválóan rendbe hozva, villany, víz, cserépkályha. — augusztus 1-ére, Csokonai 44. 6018

HÁROM- ÉS TÖBBSZOBÁS

Kiadó
3 szobás, terraszos és fürdőszobás udvari lakás augusztus 1-től. Vár-utca 8. 5834

4 szobás
komfortos lakás, Rákóczi-u. 59. sz. családi ház, teljesen külön udvar, virágos kert, augusztus 1-re kiadó. 5979

Elsőemeleti
3 szobás, komfortos lakás kiadó. Hunyadi-u. 17. 2326

Püspöki palotában
augusztus hó 1-től kiadó 4-5 szobás és 2 szoba műtermes lakás. November hó 1-től 2-3-4-5 szobás lakások. Ertekezni lehet Kálvin-tér 17. sz. alatt a gazdasági gondnoki hivatalban. 5482

Háromszobás
modern lakás augusztusra kiadó. Kossuth-utca 7., házmeztér 6010

3 szobás
parkettás, fürdőszobás, összes komfortos lakás, konyha, penca, mellékhelyiségekkel kellemes, szép udvarban augusztus 1-től kiadó. Megtekinthető 11-től 1-ig és délután 4-től 6-ig. Bethlen-utca 68. 5980

Kisebb
3 szobás, komfortos lakás és üzlethelyiségek azonnalra kiadók. Hatvan-u. 18. 2321

LAKÁS ÉS SZOBA KERESLET

Egyszobás,
konyha és kamarás lakást keres csendes udvarban gyermektelen házaspár a központ-hoz közel. Ajánlatokat a kiadóba „Pontosan fizető tisztviselő” címre. 4876

2 szobás,
előszobás, fürdőszobás adómentes modern házat keresek a Hadházi-út környékén. Cím a kiadóban. 2325

AJÁNLAT

Villámháritót
szereztesse azonnal, vagy vizsgáltassa meg Maglóczyki villany-, rádiószerezővel, Piac-u. 38. sz. 5417

Betegeknek
a legmegbízhatóbb diétás koszt — orvosi rendelést szerint — megrendelhető Török Bálint-u. 2., keresztépület. 5833

Maradékot,
krepdesoin, műselyem, flokon, vászon, voál és karton Selyem-nadrágok meglepő olcsó árban kaphatók Bíró Márton üzletében, Piac-utca 10., Városi Takaréknál. 5832

Tégla és tetőcserép
jőminőségben, olcsó áron ismét kapható a Tóth és Sebestyén Rt. téglagyárából. Eladás Fürdő-u. 2. Telefon: 26-10. 5549

A fájós lábnek
gyógyszere a cipő. Készíttesse cipőjét Szabó gyógycipészénel. Wiener-palota. Vár-u. 2. 5438

Tükrök gyártása,
üvegek csiszolása, régi tükrök újraöntése, előszoba-, fürdő-, szobaturkók P 240, autók üvegezése. Sipkovits Béla ipar-telepén, Nagyvár-u. 15. 5741

Kilós és méteres
maradékokban naponta új választék. Dégenfeld-tér 11., Tisza-palota. 5427

A négyről
már nem beszélnek. Dózsánóról sem, mert mindenki tudja, hogy nála készülnek legolcsóbban a legszebb fehérneműk. Sas-u. 4. 5830

Izletes
házikoszt kapható Török Bálint-u. 2., keresztépület. 5834

Nemesi címerek,
családfák, ősfák, mindenféle heraldikai munkák festése szak-szerűen, művészi kivitelben. — Magoss György-tér 20. 316

Látogassa
izletes könyvtárat, ha szereti a kiadós kosztot. Csapó-utca 19., udvarban jobbra. 5845

Monogramhímzésben
a legtökéletesebb munka készül. Csapó-utca 19. 5846

Őn is vegyen
Trópus-öltönyt P 29-ért, Hommespon-öltönyt P 25.50-ért nagyon szép színűben Weiss Sándor férfiruha áruházában, Csapó-u. 10. 863

KIADÓHIVATALUNKBAN

következő nyomtatványok kaphatók 10 filléres árban: Kiadó lakás (minden szöveggel), Ez a ház eladó, Bútorozott szoba kiadó, Diákokat teljes ellátásra elfogadok, Iskolás leányt ellátásra elfogadok. 3370

Öcskavasat,
elhasznált cséplőgarnitúrákat, legmagasabb áron veszek. Ráfogat s tetőbádogot, síngerendát, tűzhelyeket, kályhákat, fürdőádat raktáron tartunk. Levelezőlapra vidékre és házakhoz megyek. — Steiner, Csapó utca 85., Eötvös-utca 110. Telefon: 26-86. 352

Boroshordóit
javíttassa Vargánál. Hatvan-u. 68. Használt hordót magas áron veszek. 6017

Fapermetezők
légnyomásra, használt, de jó állapotban 25 pengő Nagy vas-üzletében, Csapó-kanyar. 6023

OKTATÁS

Zongorórát
adok akadémiai rendszerrel, olcsó tandíjjal. Magyar nótákat is tanítok gyors módszerrel. Kossuth-utca 39., I. 654

Németből,
angolból és más tárgyakból elő készít tanár, Vigkedvű 14. 6022

P É N Z

Kölesönöket
folyósítunk I helyi bekebelezés mellett, továbbá beraktározott terményre, kurrens árra és finanszírozási célokra. Magyar Általános Takarékpénztár, Piac-u. 81. 5594

KERESLET

Zálogjegyet,
lejtartat is, aranyat, ezüstöt, briliánsat magas áron vesz Sretter János ékszerész, Battyány-utca 13. 5552

Tehenet veszek
legalább 20 literes. Ujvárossy István gazdasága Bagotapuszta, u. p. Folyás. 6001

20-30 hold
tanyás birtokot feles bérlétre keresek. Kiss, Teleki-utca 11. 5997

Szerény igényű
intelligens lakótársnőt keresek. Ugyanott mindennemű varrást, javítást, harisnyatopalást (3 páról 2-6) készítek háznál is. József kir. herceg-u. 22., 4. ajtó. 2314

Megvételre
keresek egy ceileisz villamoszó gépet. Cím a kiadóban. 6003

ÜZLET-MÖHELY RAKTÁR

Műhelyt
keresek Csapó-utca közelében. Csinovecz Kálmán üveges, Péczeli-utca 4. 5986

Országos vásárok

Vasárnap, július 19: Baja (Bács), Cegléd (Pest), Jászkisér (Szolnok).

Hétfő, július 20: Alap (Fejér), Böhönye (Somogy), Búdszentmihály (Szabolcs), Fadd (Tolna), Győr (Győr), Hosszúhetény (Baranya), Körmend (Vas), Kőszeg (Vas), Kúmadaras (Szolnok), Mátészalka (Szatmár), Nemetboly (Baranya), Nógrád (Nógrád), Rakaca (Borsod), Salgótarján (Nógrád), Szalkaszentmárton (Pest), Szany (Sopron), Szikszó (Abauj), Szöny (Komárom), Tatabánya (Komárom), Tokaj (Zemplén), Tüskevár (Veszprém), Vámosmikola (Hont).

Kedd, július 21: Bicske (Fejér), Nagypirit (Veszprém), Szombathely (Vas), Vajszló (havi) (Baranya), Zalaszentő (Zala, Sümeg).

Szerda, július 22: Alsónémedi (Pest), Lébény (Moson), Mike (Somogy, Kádorkút), Nagymaros (Nógrád), Szentgotthárd (Vas).

Csütörtök, július 23: Marcaltó (Veszprém), Pátka (Fejér), Pellérd (Baranya), Zirc (Veszprém).

Péntek, július 24: Aszód (Pest), Veszprém (Veszprém).

Szombat, július 25: Marcali (Somogy), Túrje (Zala), Iharosberény (Somogy, Nagykanizsa).

Plac-u. 72.
volt Werner-féle üzlethelyiség részletekben is kiadó. Ertekezés házfelügyelőnél vagy 20-13. telefonon. 2309

Placnál
jömenetelű fűszerüzlet italmérséssel átadó, berendezés eladó. Cím a kiadóban. 2294
Elelmiszer

Sütőde
üzlettel 26 éves üzemből aug. 1-re kiadó. Péterfia-u. 56. 5999

Kálvin-tér 5. sz.
alatt üzlethelyiség kiadó. Ertekezni Kálvin-tér 17. sz. alatt a gazdasági gondnoki hivatalban. 5483

Kiadó
jömenetelű hentes-mészáros üzlet augusztusra. Baranyi-utca 42., a vámospécsi sorompóval szemben. 6016

AUTÓ-MOTOR KERÉKPÁR

Egy szivattyú
transzmisszióval és egy 100 Voltos 1 Hp. motor és 3600 literes rezervoár eladó. Széchenyi-u. 69., vagy Arany János-utca 47., keresztépület.

Autóját,
traktorját, motorkerékpárját javíttassa Pusztainál (Postarik), Nyil-utca 15. szám alatt. Telefon 16-76. 808

Autókaroszeriák
készítése, javítása, fényezése a Debreceni Vas- és Rézbútorgyárban. Ispótlay-u. 5. 4784

0.5 HP.
villanymotort keresünk megvételre. Ajánlatot „Motor” jellegre kérünk a kiadóba. 5162

Négyszemélyes,
csukott, Renault-autó, — évi 40 pengő adóval, — kifogástalan állapotban eladó. Szoboszlaj, Széchenyi-utca 24.

BUTOROK

Hálószobabútor
jókarban lévő eladó. Rákóczi-utca 6. 5982

Használt
háló és ebédlő sürgősen eladó. Ugyanott kugligolyók megvételre kerestetnek Dozsa-utca 1. 5970

Modern
ebédlő, dió teleháló, úriszoba, rádió, tyúkkeltető gép, kombinált szekrény, varrógép, szalon, divány, konyhakredenc eladó. Dégenfeld-tér 8. 5588

Egy
komplett magas stílusú diófa ebédlő 150 pengőért eladó. Cím a kiadóban. 5814

Bútorokat,
konyhaberendezéseket nagy válasszékban, jóminőségben, garanciával megrendelésre is. — Csapó-u. 67. a kanyarban. 3385

Eladó
4 darab börszék. Eötvös-u. 27. 6029

HANGSZER

Eladó
modern zongora, fehér szekrény, toalette, két fotel, divány, asztal. Arany János-utca 35. 6026

ELADÓ ALLATOK

Fajgálambok
túlszaporodás és helyszűke miatt mélyen leszállított árban eladók. Apafi-utca 20.

Elutazás miatt
fajgálambok eladók István-út 36. alatt. 5992

Coocer

Spanol kölykök azonnali szállításra kaphatók. — Cserépes-tanyai gazdaság. Ujfehértó. 2298

BIRTOKBÉRLET

28 hold
fekete föld Debrecen és Hajdúszoboszló határában a Gólyáson kiadó. Ertekezni a kiadóhivatalban délelőtt 9—10 óra között. 5159

Köteleken
36 hold tanyásbirtok haszonbérletbe kiadó. Cím a kiadóban. 5897

Kiadó
Nagycsere 141. számú tanya. Ertekezni Nyil-utca 46. szám. 5995

Haszonbérletbe
kiadó 97 hold a Citraháton, továbbá 64 hold a nádudvari határban. Ertekezni lehet öv. Gáti Tóth Jánosnál, Hajdúszoboszlón. 6020

GAZDASÁGI ESZKÖZÖK

Magasnyomású
Csepeli Universal gyümölcs- és szőlőpermetezők, valamint alkatrészek állandóan kaphatók Németh Dániel, József kir. hg. ucca 2. 4932

Boroshordók
kettőszáz literesek, egyszer használtak, szavatoltan tiszták. Halász-féle vendéglőben eladók 2316

ELADÓ HÁZ

Novelli-ház,
Rákóczi-u. 30. eladó. Négyszoba, hall, előszoba, szép házmesterlakás. Minden kényelem: melegvízfűtés, nagyon szép fürdőszoba, parkett, teljesen alapincézve, 350 öl parkírozott kert. Ugyanott eladó úri ebédlőberendezés és más bútor. Közvetítő nincs. 5760

Debrecen legszebb helyén
Kálvin-tér 14. sz. ház, utcai 4 szobás és egy udvari lakással eladó. Ertekezni: Budai Ézsaiás-u. (33) 51. 4918

Eladó
Sestakertben Károlyi Gáspár-utca 20. szám alatti modern 2 szobás ház 30 éves állami és 15 éves községi adómentességgel. Ertekezni: Tóth és Sebestyén rt. Fürdő-utca 2. irodájában. Megtekinthető d. e. 11—1 óráig. 4758

Kitűnő helyen,
a város szívében, a kollégium mellett, Rottermere (Darabos) utca 6. számú ház eladó, a rajta levő épület anyaga és a telek külön-külön is eladó. Ertekezni Arany egyszarvú gyógyszerárban, színház mellett. 5645

Eladó

több kétszobás telepi adómentes kis ház részletfizetésre is. Ertekezni Gazdák Bankja, Kossuth-utca.

Eladó

Köntöskertben 2 hold jó konyhakertészeti föld lakással. Gazdák Bankja, Kossuth-utca. Bútorozott szoba

Petőfi-téren

nagyjövendelmű bérház korcsma vendéglővel kedvező fizetésre — esetleg cserével — eladó. Deseő, Piac 66. 6003

Istálló trágnya

azonnali kihordásra kapható. Hatvan-utca 32. száma. 2299

A Teleki-utca

84. számú ház 300 öl-ös telekkel olcsón eladó. Kölesönös Segélyzőben. 5841

Eladó

ház Timár-u. 38. 6015

Családi ház

3 szoba teljes komforttal, parkírozva, remek gyümölcsösök, csapókerítéssel, Kápolnánál, kedvező fizetéssel eladó. Deseő, Piac 66. 6002

Eladó ház

K. Tóth Kálmán-utca 4. három szoba, konyhák, mellékhelyiségek, gyümölcsösök és nagy telekkel. 104

Varga-u. 29. sz.

nagytelekű ház vagyonmegosztás miatt olcsón eladó. Ertekezni Vigkedvő 24. 6024

Vasutasoknak

igen alkalmas ház, 2 szoba, konyha és egyszoba, konyhás lakásokkal, 60 termő gyümölcsfával kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Délsor 17. szám. 5994

Eladó

adómentes egyszobás ház 400 öl szőlő, gyümölcsösök. Bezzerédi-u. 23. 5998

Eladó ház

Timár-utca 38. 3322

Biztos megélhetésű,

nagy jövendelmű ház az állomáson olcsón eladó. Kölesönös Segélyző. 5840

Kishegyesi-út 22. ház

jutányosan eladó vagy városival elcserehető 6000

Sürgősen eladó házak!

Malvin-utca 29. Itt egy értékes ház: Méliusz-tér 7. szép jövendellel, Ispótlay-utca 7. nagy jövendellel. Károlyi Ferenc József-út 23. nagyon szép kétszobás lakásokkal. Honti-utca 24. szám 1800 P. Oláh Károly-utca 55., Nógrádi Mátyás-utca 8., Monostorpályi-út 21. alatt 322 öl üres telek. Beke-utca 32. sz., kevés pénzzel megvehető. Sipos-utca 4. sz. 3 szobás úriház. Lehel-utca 3. szám 800 öl szőlő, gyümölcsösök. Mester-utca 15., Homok-utca 26. Megbízott SAMU JÁNOS OFB-enedélyes, Hunyadi-utca 24.

Adómentes

házak, házhelyek, bérházak eladók igen előnyös feltételek mellett. Azonnali átadó 50 magyar holdas tanya. Gazdasági Takarékpénztár. 109

ELADÓ FÖLD

16 hold

tanyás föld városhoz 3 km-re eladó. Ertekezni Möriz-utca 16. délután. 5982

Építkezés céljára

alkalmas házas telkek eladók Dégenfeld-tér és a Csapó-utca elején. Ertekezni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 5561

Eladó

13 és egyharmad hold tanyás föld. Bellegelő 77. Ertekezni Hétfőzér-u. 29. 6014

Eladó házhelyek:

Nádor-utca 12—14. Ertekezni dr Szilágyi, Deák Ferenc-utca 13. 5993

Eladó

beállított gyümölcsös, 781 öl az Eröss Lajos-utca 9. sz. Ertekezni Sesztina-utca 4. 6011

ELADÓ INGÓSÁG

Göré

9 és fél méter hosszú és másfél méter széles, jó állapotban eladó. Görbe-utca 1. szám. L

Tizedesmérleg

500 kg.-os, teljesen új, ideai hitelesítéssel és cca 3 m. magas, 4 m. széles vasalt deszkakapu eladó. Hász-fatelep, Pesti-u. 2. Tel. 32—31.

Eladó

két ablakra való szép szövetfüggöny. Török Bálint-u. 2., keresztépület. 5835

Eladó

kétlyukú gázvezető vascsövezetékkel. Rakovszky-u. 42., II. e. 6. sz. 5664

Egy

jókarban lévő kézi locsolókecs eladó. Fürdő-utca 5. 5315

Gyümölcskosarak,

melegágyablak, használt kabátok eladók. Rákóczi-utca 52. 5521

300 darab

körísa keréktalp eladó. — Bethlen-u. 29. 2208
Üzlet

Szürke

gyermekkecsi, használt, eladó. Szent Anna-u. 16. 6009

Jégkútó,

üzletherendezés, szőnyeg, modern konyhaberendezés, kerékpár, alpaka, ruhanemű, egyes bútorok eladók. Csapó 16.

Eladó

új női rakett, egy 39-es női lakk- és 40-es antilop új cipő. Simonyi-út 5. 6032

PIACI ÁRAK

Előbaromfi árak:

Liba sovány drb . . . 2.30—3.00
Kaesa kövér kg. . . 1.10—1.30
Csirke kg. 1.20—1.30
Tyúk párja 3.50—5.50
Jérce párja 3.50—5.50
Tojás darabja 0.06—0.07
Tojás kilója 1.20—1.30

Gyümölcspiaci árak:

Alma, apró kilója . . . 0.20—0.40
Őszi barack kilója . . . 0.50—0.76
Meggy kilója 0.50—0.80
Körte kilója 0.18—0.36
Citrom darabja 0.12—0.15
Ribizli kilója 0.28—0.36
Ringlő kilója 0.18—0.28
Kajszinbarack kg. 0.20—0.40

Konyhakerti

vetemények árai:

Fokhagyma es. 0.08—0.10
Vereshagyma kg. 0.15—0.10
Zöldhagyma es. 0.02—0.03
Dinnye sárga drb 0.66—0.72
Burgonya új kg. 0.04—0.02
Burgonya rózska kg. 0.08—0.10
" vegyes kg. 0.04 0.06
Karalábé csomója 0.02—0.04
Sárgarépa es. 0.03—0.04
Hónapos retek es. 0.02—0.03
Uborka 5—8 drb 0.03—0.05
Bab zöld kg. 0.14—0.20
Borsó, szemes lit. 0.36—0.40
Spennő és sóska es. 0.01—0.02
Saláta feje 0.01—0.02
Gomba kg 0.25—0.40
Káposzta-fejenként 0.02—0.08
Keltkáposzta drb 0.02—0.08
Tök drb 0.01—0.03
Karföld drb 0.06—0.10
Paprika drb 0.01—0.03
Zöldtengeri csöve 0.01—0.02

Kenyér árak:

Fehér kenyér kilója . . . 0.32
Félfarba kenyér kilója . . . 0.28
Barna kenyér kilója . . . 0.24
Rozskenyér kilója 0.20
Péksütemény darabja . . . 0.05

Liszt árak:

Búzaliszt 00-ás kilója . . . 0.29
Búzaliszt 0-ás kilója . . . 0.27
Búzaliszt 2-6s kilója . . . 0.25
Búzaliszt 4-es kilója . . . 0.25
Búzaliszt 8-as kilója . . . 0.20
Búzadara kilója 0.36
Rozsliszt kilója 0.18
Korpa kilója 0.10

ÉLELMISZER ITAL

Bor,

ujlétaí sajáttermésű, kellemes ízű, cséplésre 44 fillértől kapható. Barna-u. 10. 2991
1 szobás

Cséplésre

nagyon jó bor 44 fillértől. Pálinka 1 liter 1 P 50 f.-től Dénesnél, Czegléd-u. 22. 5974

KÜLÖNFÉLE

Eladó

rövid bőrbéléses férfi télikabát. Rakovszky-u. 42., II. em. 6. 5662

Ótengeri

kisebb-nagyobb tételben kapható. Eötvös-u. 38. sz. Ugyanott jömegejelentésű hölgy óvadékkal pénztárnoki vagy más megfelelő állást elvállal. 113

Kajszinbarack

(elsőrendű, kézzel szedett, befőzni is), úti neszecaire, gyermek ültőszék, tükrök, fotel eladók. Szent Anna-u. 34. 6008

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. körforgópén.

Technikai vezető: Liptay András